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A belgrádi tanítóképzőlarga védi flmza tábornokot
A hadügyminiszler és az öngyilkos Sica Popescu 
tábornok utolsó találkozásának drámai részletei
Bukarest. Saját tud. A tábornokok inter­

pellációira a szenátus tegnap délutáni ülésén 
válaszolt a kormány, előzőleg azonban hozzá­
szólva a múlt ülés jegyzőkönyvéhez, Jorga 
professzor igyekezett védekezni ez üggyel kap­
csolatban vele szemben felhozott vádak ellen.

— Hibáztatnak, — mondta — hogy nem 
érdeklődtem eléggé a hadsereg kellő felszere­
lése iránt. Biztosítom önöket, hogy ama 13 
hónap alatt, amíg kormányéinak voltam, so­
ha sem éreztem a háború veszélyét s azért 
nem találtam, hogy a hadsereg azonnali föl­
szerelése szükséges lett volna. De ennek elle­
nére, a Skoda-szerződést csupán azért függesz­
tettük fel, mert a hazai ipart akartuk fejlesz­
teni. Ami pedig a Stefanescu Amza tábornok 
elleni vádakat illeti, az Ő minősítési lapját két 
órán keresztül tárgyalta egy bizottság, amely­
nek elnöke a jelenlegi uralkodó volt és ez a 
bizottság megsemmisítette c minősítési lapot.

— Megvádolják Amzát, hogy kétmilliót 
utalt ki a hadügyminisztérium költségvetési 
fölöslegéből kellő igazolás nélkül, de hát 
ugyanilyen alapon minden minisztert perbe 
lehetne fogni, mert. minden miniszter kényte­
len hasonló kiutalásokat eszközölni. És sok­
szor haláláig nem mondhatja meg, hova tette 
azt a pénzt. En nyugodtan a lelkiismeretemre 
veszem Amza tábornok kétmillióját. Indítsa­
nak önök bűnvádi eljárást ellenem!

— Én vagyok felelős ezért az elköltött 
összegért és pedig úgy, hogy nem mondom 
meg, nem akarom megmondani és nem 
mondhatom meg, hova lett az a pénz!

A hadügyminiszter a Skoda- 
szerződésről és a tisztikar 
szelleméről

Ezután Samsanovici hadügyminiszter ad­
ta meg válaszát a tábornokoknak és részben 
ismételte a képviselőházban mondottakat.

A Skoda-szerződést rendben kötötték meg, 
ami a titkos aktákat illeti, már a parlamenti 
interpellációkat megelőzőleg intézkedett, hogy 
kitudódjék, kiket terhel a felelősség azok eltű­
nése miatt. A jövőben a hadügyminisztérium 
bari is époly szigorral fogják őrizni a titkos 
iratokat, mint a nagyvezérkarnál, ahol a hon­
védelem legfontosabb okmányait őrzik. A ka­
tonai igazságszolgáltatás teljesíti kötelességét. 
A hadügyminisztériumban a hadsereg ellátá­
sának folytatólagosságára nézve tökéletlen 
rendszert lelt, amelynek megreformálására 
törvényjavaslatot fog beterjeszteni. A hadse­
regből ki kell küszöbölni az intrikát s a tisz­
teknek különböző táborokra való osztódását 
meg kell szüntetni. Esel eket. sorol fel, amelyek­
ben tiszteket igaztalanul vádoltak meg azzal, 
bogy megvesztegethelők voltak.

A szivemet rágja a rágalom...
Popescu tábornok kitűnő, becsületes ka­

tona volt. Nem igaz — folytatta Samsanovici, 
'- hogy nem fogadtam volna öt, amikor ön­
gyilkossága előtt a hadügyminisztériumban
járt. Meglepetésszerűen, előzetes be jelen

nélkül jött s mégis mingy árt fogadtam, mi­
helyt a vezértitkár értésemre adta, hogy meg­
érkezett és beszélni kíván velem. Nagyon le- 
verten lépett be hozzám és kijelentette, hogy 
kétségbe van esve az ellene forgalomba került 
rágalmak miatt. Majdnem két éve szenved 
már a gyanúsítások miatt s most a sajtóban 
újraéledt a. rágalmazás! hadjárat ellene. A lel­
két őrli ez az ügy, nem bírja már tovább.

— Azt feleltem neki, nyugodjék meg és 
beszéljünk higgadtan, ön két év előtti dolgok­
ról beszél, de hiszen azóta őfelsége önre bízta 
az első hadtest parancsnokságát! Nem elég bi­
zonyíték-e ez, hogy senki sem hitt a rágalmak­
ban? De ő erre így válaszolt: ez igaz, de most 
újra kezdődnek e rágalmak s én már nem 
bírom! Szégyennel a szívemben járok az utcán 
s teljesen össze vagyok törve. Mire így felel­
tem: elmúlik ez is, menjen csak haza és vár­
ja be felemelt fővel a vizsgálat végét, minden 
ki fog derülni!

— Sajnos, -r- fejezte be Samsanovici el­
beszélését, — nem tudta bevárni.

Vajda is meltolta Popescu tábornok emlé­
két és újból hangsúlyozta, hogy a kormány 
tudja kötelességét, de sajnálkozását fejezte ki, 
hogy olyan kérdések, amelyek tisztán a had­
seregre tartoznak, az utcára kerültek a Skocla- 
üggyel kapcsolatban.

Egyébként a Skoda-ügy tovább foglalkoz­
tatja a sajtót és egyes lapok szerint a kato­
nai vizsgálóbírók Prágába utaznak a titkos 
írás kibetüzése végeit.

Vajda miniszterelnök királyi 
audienciára ment

Bukarest. Saját tud. Ilié Lázár — való­
színűleg a Skoda-ügyben való állásfoglalása 
miatt, lemondott a kamarai kvesztorságról. 
Utódját még nem nevezték ki.

Ugyancsak a Skoda-ügygyel lehet kapcso­
latos az is, hogy Vajda Sándor miniszterelnök 
ma a király elé járult, aki hosszabb kihallga­
táson fogadta.
♦♦♦****♦*♦***♦*******************"*

MatBwwtó iiirsfi felhaiaisMsst 
teáséit az araHOkfcal reis ser«- 
Ketteten mum megszólítására

Londonból jelentik: MacDonald mi­
niszterelnök az alsóházban bejelentette, 
hogy felhatalmazást kér a parlamenttől 
az angol-orosz kereskedelmi szerződés 
szabályozására.

A javaslatra kimondották a sürgős­
ségei, úgy, hogy ez szerdán már életbe
is lép. . .

Politikai körökben a felhatalmazasi 
törvénnyel kapcsolatban valószínűnek 
tartják, hogy a kormány az ismeretes 
Wickers ügy miatt kíván az orosz árú- 
behnrntal megszigorítása utján retorzió­
val élni 0» > -• * •

(S.) Belgrádból feltűnő hírt kürtőinek vi­
lággá: a szerb fővárosban állítólag rövidesen 
magyar tannyelvű állami tanitóképzőintézetet 
állítanak fel.

A híradást egyelőre ellenőrizni nem tud­
juk. Hinni benne csak akkor fogunk, ha a 
bejelentett tanintézet megkezdte a működését. 
Az igazság kedvéért azonban annyit már most 
meg kell jegyeznünk: Jugoszláviából eddig 
még alaptalan szóbeszédek formájában sem 
érkeztek olyan sajtóközlemények, amelyek a 
nemzetiségek jogainak megadásáról tudósí­
tottak. Az ilyen alaptalan jóhír: romániai kü­
lönlegesség.

Hogy a belgrádi jóhír jelentőségét meg­
érthessük, mindenekelőtt tudnunk kell azt, 
hogy a délszláv királyságban semmiféle nem­
zetiségi nyelvi közoktatás ez időszerint nincs 
s nem is volt. Sem állami, sem felekezeti, sem 
egyéb. Az egész népoktatás kizárólag az ál­
lamnyelven folyik, e középoktatásról és a fel­
sőbb iskolákról nem is szólva.

Ha tehát tényleg magyarnyelvű állami ta­
nítóképző intézet nyílna meg Belgrádban, ez 
nemcsak azt jelentené, hogy a jugoszláv ál­
lam tizenötesztendős szerződéses állapot után 
most végre nagykegyesen egyetlenegy intéze­
tet engedélyez a magyar nyelvnek is. Tanitó- 
képzöintízetről lévén szó, ennek az iskolának 
a felállítása a logika törvényei szerint arra 
engedne következtetést, hogy Jugoszláviának 
a közeljövőben magyar képzettségű tanítókra 
lesz szüksége. Amiből viszont arra kellene kö­
vetkeztetést vonni, hagy a hármas királyság 
kormányzatának tervei között a magyar nyel­
vű népoktatás bevezetése is szerepel. Kellene, 
de nem tanácsos, mert az érettség és a józan­
ság a Balkánon nem politikai tényező.

Ha tizenöt esztendeig vártunk, még vá­
runk néhány hetet, vagy hónapot, amíg e hír­
adás igazságának a sorsa el nem dől. Közben 
azonban a bejelentett belgrádi magyarnyelvű 
tanítóképző körül rövid külpolitikai sétára in­
dulhatunk és e séta alatt elmélkedhetünk a 
külpolitika fejleményeinek és a kisebbségi 
jogok sorsának összefüggéseiről.

Nem akarjuk azt állítani, hogy a jugo­
szláv királyság kormányzata, minekutána ti­
zenöt esztendőn keresztül — hogy ügy mond­
juk — fütyült mindenféle kisebbségi szerző­
désre és e szerződésekbe írt kisebbségi jogok­
ra, _ most egyszerre minden átmenet nélkül 
azért kezd más húrokat pengeti, mert a genfi 
és egyéb nemzetközi virányokon viszont reví­
ziós szellők fütyörésznek. Erre semmiféle bi­
zonyítékunk nincs.

Ha azonban ez nincsen is így s a belgrádi 
elhatározásokat egyáltalán nem befolyásolja a 
római találkozás, a londoni magatartás s a 
külpolitika egyéb látható és láthatatlan tüne­
tei, -- az távolról sem jelenti azt. hogy a poli­
tikai meggondolás és körültekintés ne éppen 
azt tanácsolná. Vagyis, ha tényleg nem volna 
semminemű összefüggés a külpolitikai hely­
zet alakulása és a belgrádi magyar tanító­
képző híre között, ez nem jelenti azt, hogy 
a természetes, a magátol értetődő, az elkéri:i- 
lie»t-etlen ne éppen a keltőnek a legszorosabb 
összefüggése volna.

Nőin nehéz kitalálni, hogy miért.
Azon senki sem csodálkozik, hogy Csel*



2 Erdélyi Lapok
Szlovákia. Jugoszlávia és Románia minden re­
víziós gondola' elől a leg me rév ebben elzár­
kózik. Ezek az államok rendkívüli történelmi 
pillanatokban elértek csaknem teljes etnikai 
(gyst'güket, — olyan történelmi éf> földrajzi 
terepen, amelyen ez a megoldás azelőtt lehe­
tetlennek és keresztül vihetetlennek látszott. 
Érthető, hogy körümszakadtig ragaszkodnak 
az elért példátlan eredményhez, amelyet má­
sodszor nem igen lehetne elérniük.

Sokkal kevésbé érthető azonban, hogy az 
az állampolitika, amely a kül- és belpolitiká­
ban mindent egyetlen kártyára — a békeszer­
ződések sérthetetlenségének és érinthetetlen- 
gének a tételére — tesz fel, tizenöt esztendőn 
keresztül nem tartotta szükségesnek a béke- 
szerződések kínos pontosságú betartását.

Mi is tudjuk s így bizonyára mások sem 
felejtették még el Európában, hogy a nagy­
hatalmak kifejezetten a kisebbségi szerződé­
sek aláírásától tették függővé hozájárulásukat 
a kisantantállamok területi gyarapodásához, 
illetve Csehszlovákia és Lengyelország eseté­
be az új állam megszületéséhez. Jól tudjuk, 
hogy a szerződések a nemzetközi politikában 
sokszor az „egyszerű papírrongy'' szerepét 
játszók, különösen olyankor, amikor az erő­
sebbet próbálják a gyengébbel szemben köte­
lezni. Ezért néni is csodálkozunk azon, hogy 
az elmúlt tizenöt esztendő folyamán a kisan- 
tant-államok nem vették komolyan a kisebb­
ségi szerződéseket. Mindegyik persze a maga 
módja szerint: Jugoszlávia egyszerűen cs bru­
tálisan fittyet hányt a maga ünnepélyes alá­
írására, Csehszlovákia furfangos jogi formák 
mögé bújtatta el a kisebbségek elnyomását, 
Xománia pedig simára csiszolt szavakkal ál­
landóan mást hirdetett, mint amit a valóság­
ban művelt.

A helyzet azonban lassan megváltozott. 
A békeszerződések körül a régi lelki egyen­
súly bom 1 adó zni kezd. A ki sántán f-á 11 amok 
egyre nyomatékosabban kénytelenek hivat­
kozni azokra a jogokra, amelyeket a békeszer­
ződésekkel maguknak megszereztek. Nem ké­
zenfekvő-e, hogy azoknak az egyre növekvő tá­
borából, akik más véleményen vannak, előbb, 
vagy utóbb az új időkhöz mért komoly for­
mában elhangzik a számonkérés: betartottá­
tok-e azokat a lényeges kötelezettségeket, 
amelyeket a békeszerződésekben a jogok elle­
nében vállaltatok? Nem kell e tar tani ok ezek­
nek az államoknak attól a szemrehányástól, 
amely éppen a szövetségeseik részéről érheti

őket. hogy ez az egész európai politikai vál­
ság talán ki sem éleződött volna ennyire, 
ha ezek az új és megnagyobbodott államok a 
nemzetiségekkel szemben vállalt kötelezettsé­
geiket teljesítették volna.

Mert ne felejtsük el: az egész elképzelt új 
európai rendnek a tengelye volt az, hogy a 
területi elrendezés elkerülhetetlen igazuigta-

Bangkokból jelentik: A sziámi király 
a fenyegető kommunista veszedelem és 
anarchia elkerülése érdekében felfüg­
gesztette Sziám alkotmányát. Menesztet­
te az alkotmányos kormányt s feloszlatta 
a parlamentet, amelynek helyébe 100 
tagból álló népképviseleti tanácsadó tes­
tületet nevezett ki.

Berlinből jelentik: A német biroda­
lom egyes tartományaiban, így: Mecklen- 
burg-Schwerinben, Hamburgban, Meck- 
lenburg-Strelitzben, Bajorországban és 
Württembergben a birodalmi kormány 
feloszlatta az eddig működött ország- 
gyűléseket. A birodalmi kormány új vá­
lasztást nem írat ki, hanem a március 
ötödiki birodalmigyülési választások sza­
vazatai szerint hívja össze az illető orszá­
gok külön országgyűléseit. A törvényho­
zások ilyen módszerű újjászervezése foly­
tán Bajorországban a nemzeti szocialis­
ták 48, a bajor néppárt 38, a szociálde­
mokraták 18 mandátummal lesznek kép­
viselve.

Württembergben a nemzeti szocialis­
ták abszolút többségben vannak. Ham­
burgban a horogkeresztesek és a fek-ete-

írt OivassMftS <w terjesszétek 
iVlH&y«dlr OSí . „ iegl-l4r|„tébb »«gr« napi- 
lapot 8,’ f 0 «* <

lanságait a nemzetiségek igazságának nem 
zetközi biztosításával kell ellensúlyozni!

Talán nem veszik tőlünk rossz néven R„ 
karestben, hogy a belgrádi magyar tanítókén" 
zőnek a híre ilyen gondolatokat ébredett 
bennünk. Mi nem vennék rossz néven tőlük 
ha ez a sokatmondó belgrádi tanítókén?-, b'-.l 
is meggondolkodtatná.

tok, a kormányt elkergették, sőt magát a 
királyt is házi felügyelet alatt tartották. 
A király ekkor a rendőrség tagjaiból ala­
kított, kormányt s ez a kormány teljha­
talmat adott önmagának s a király jo­
gait is alaposan megnyirbálta.

fehér-piros koalíció ÍHugenbergék) 60, az 
ellenzék 34 mandátummal lesz képvisel­
ve. Mecklenburg-Schwerinben és Meck- 
lemburg-Strelitzben Hitler pártja abszo­
lút többséggel rendelkezik.

A kommunista szavazatokat sehol 
sem veszik tekintetbe és a kommunistá­
kat nem hívják meg az egyes országok 
országgyűléseire.

A mrodaioingyülési palota fel­
gyújtói a törvényszék előtt

Berlinből jelentik: A birodalmi gyű­
lés épületének felgyújtása ügyében meg­
indított nyomozás befejezés felé közele­
dik. A gyújtogatásnak öt gyanúsítottja 
van: a hollandi Van der Lübbe, Torpier, 
birodalomgyűlési kommunistapárti kép­
viselő és három bolgár kommunista. A 
főtárgyalás nyilvános lesz. Azt azonban 
még nem döntötték el, hogy ez ügyben 
a berlini bíróság, vagy a lipcsei birodal­
mi törvényszék fog-e Ítélkezni.

Sziámbán a király nevezi ki a parlamentet
— Diktatúra a kommunista veszély elhárítására —

Emlékezetes még, hogy a múlt év­
ben a sziámi hadsereg tisztjei fellázad-

Ä délnémet országok törvénykező gyűlései
•• t

MS12$Cii0l1lf|j3lÜfífc|í A kir-odlalomgyuilésS választások alapján min« 
fjilßuvi VCfiflvn dentitt a nemzeti pártok kerültek többségbe

Nagy Frigyes sifjímáI
ír la : dr Bitay Árpád

I.
A közismert események es okok miatt a 

német birodalmi gyűlés mostani ülésszakát 
Potsdamban, a helyőrségi (protestáns) temp­
lomban nyitották meg. Az ünnepélyes meg­
nyitás után Hindenburg, a Német Birodalom 
feje, leszállóit a templom sírboltjába és ko­
szorút helyezett el Nagy Frigyes porosz király­
nak ott lévő sírjára.

Nagy Frigyes porosz királynak (1740—881 
potsdami sírboltját mér Hindenburg előtt is 
keresték fel államfők. Ezek között a fejedel­
mi látogatások között, körülményeinél és cél­
jainál fogva, különösen neveze\es az I. Sándor 
orosz cáré (1805) és Napóleoné (1808).

I. Sándor, a daliás termetű, megnyerő 
modorú orosz cár, sógora volt József nádornak 
(a nádor első felesége révén'. Jókai egyik re­
gényének Szabadság a hó alatt) nevezetes 
alakjává tette. Nemcsak a bécsi kongresszuson 
ismerkedett volt meg több magyar vezető­
emberrel. hanem 18?t-ben személyesen is 
megfordult Budán és Pe«ten Ekkor a budai 
gór. kel. szerbek és románok nagy ünneplés­

ben részesítették, amire Metternich közpon­
tosító, önkényes rendszere idegesen figyelt 
volt fel.

Nagy Frigyes sírboltját abból az alkalom­
ból kereste fel, hogy 1805 novemberében sze­
mélyesen igyekezett rábírni III. Frigyes Vil­
mos porosz királyt és feleségét, hogy csatla­
kozzanak a Napoleon csiszár ellen harcoló 
szövetséghez, az u. n. harmadik koalícióhoz.

Az udvar s a eár katonás fellépésével meg­
nyert tábornoki kar szívesen csatlakozott 
volna. Lujza királyné, a német női erények 
vonzó példaképe (aki egy nappal volt fiata­
labb, mint a fentebb említett József nádor!, 
szintén hajlott ezen nagy lépés megtétele 
felé.

A király idegenkedésének végleges megtö­
résére, eloszlatására a szinészkedő, hatásos je­
lenetek megrendezésére is hajlamos cár egy 
nagyon különös eszközhöz nyúlt. Megkéri# a 
királyt, hogy látogassák meg együtt Nagy Fri­
gyes potsdami sírboltját. Le in mentek maguk­
ban. ketten, « potsdami helyűméin templom 
szószéke alatt lévő sírboltba. A jólelkű, vallá­
sos, meleg szívű III. Frigyes Vilmosnak köny- 
nyek tolultak a szemébe, amikor nagyapja 
bátyjának, a porosz hatalmú 'rar- megterem­
tőjének a sírját megpillantotta. Erre fi SzinHn 
könnyező eár magához ölelte a királyt s gyön­
géd ezavakkal arra hívta fel, hogy ezen a ke­
gyelete# helyen, a nagy király sírjánál esküd­

jenek egymásnak örök, felbonthatatlan barát­
ságot s ígérjék még, hogy sem a maguk egyé­
ni, sem pedig népeik, országaik sorsát egymás­
tól soha el nem különítik, egymás ellen nem 
fordulnak. A végsőkig elérzékenyült porosz 
király azonnal el is mondta a kívánt eskü- 
Bzöveget, amit a cár is nyomban elismételt. 
Erre a megrendült királyt visszavezette ma­
gányos lakosztályába... Másfélév múlva pe­
dig, Kelet-Poroszországban, Tilsit vidékén, a 
Memel folyó közepén, egy lerögzített tutaj ";i 
találkozott Napóleonnal s pár nappal kv ’ 
vele is örök barátságot kötött...

II.
Egy évvel a fentebb leírt jelenei u!ú 

1806 oki. végén, a diadalmas Napleon köre­
te fel Nagy Frigyes potsdami sírboltját, még 
pedig rokonszonvből és tiszteletből a nagy 
hadvezér iránt, aki — amint éppen Napoleon 
jegyezte volt meg — a hétéves háborúban egy- 
ideig sikeresen dacolt három nagyhatalom 
(Mária Terézia, a francia király s az orosz 
cár) egyesült haderejével is.

Napoleon Polsdamba való megérkező-^ 
után nyomban végigjárta Nagy Frigyes ^egy­
kori lakosztályait, kastélyait; átlapozta műveit 
s végig nézte könyvtárát, amelyben csaknem 
kizárólag francia könyvek voltak. (Tudva­
lévő dolog, hogy Nagy Frigyes francia müve: - 
'érű volt, hogy a francia nyelvet a nr me ír

O" ** . . 6 .elért a färte*»!« Megver Mféoftünyvlúr első számát, ff [RL A F* í ü O I* A
«’•eVCSíBiíS amelyből a magyar nép ezeréve« sorsát, bánatát ismeri meg. iiieav-i Me*ö-l©!«£«!

Kaoható minden ujsígárufitó helyen. ................... ..................«•»................. A postai megrendelés cime : (JuH. Bilmr.)
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Figyelemreméltó
zsidó vélemény ai anti­
szemitizmus mm leg­

főbb ekáral
(Bées). Stricker Róbert, ismert bécsi eio- 

lst,a, a ..Zsidó Néppárt" vezetője, igen figye­
lemreméltó módon tesz szemrehányást azok- 
r.ak a hitsorsaiknak, akik marxisták. Stricker 
a Neuen Welt" című lapban közölt egy cik- 
ket" amely többi között a következőket 
mondja:

__ A Zsidó Néppárt tanítja, hogy nagy 
figyelemben kell részesíteni a zsidók jogát és 
hitét; de éppúgy tanítja a figyelmet nem zsidó 
polgártársainak joga és hite iránt is. Vissza- 
iitasítja idegen befolyások benyomulását a 
zsidó közművelődésbe és a zsidó vallásos élet­
be, de éppen oly erélyesen elítéli, ha a zsidók 
más népek és vallások köz-művelődési és hit­
beli életébe avatkoznak bele. Ennek az elvnek 
a figyelmenkivül hagyása sok áld ástál an álla­
potot hozott a zsidókra. Mint a liberális, szo­
ciáldemokrata és kommunista pártok tagjai, a 
zsidók abban tevékenykedtek, hogy a keresz­
tény egyházak és a zsidó hitközségek elleni 
harcnak a szóvivői legyenek. Egynémely zsidó 
eredetű irodalmár arra vállalkozott, hogy a 
maga ízlésbeli és erkölcsbeli fogalmait a tár­
sadalomra rákényszerítse. Sokkal inkább, mint 
egyéb körülmény, ez volt az oka annak, hogy 
az antiszemitizmus növekedése mérhetetlenül 
fejlődött. Az emberek az egész zsidó népkö­
zösséget a mondott üzelmekért felelőssé tet­
ték. A Zsidó Néppárt ez irányzatok elleni 
küzdelmet főfeladatának tekinti, hogy ezáltal 
a zsidók és nemzsidók között a megértést leg­
jobban szolgálja.

Egyházi műtárgyak
.* I.     ii Imirvni—wirr TTTTiIITII"TirrirmiT»«iTi1g'XT*'‘1,in

ludapesti Nemzetközi Vásár

előnyös beszerzési helye
Feszületek, szenteitviztartók, szentképek, 
érmek, igen erőskötésü rózsatüzérek és 
más kegytárgyak a legolcsóbb gyári ár­

ban kaphatók.
„T kegytárgy-gyárában

£j £3 1 SJ Síi Jü «I ® Külföldre is szállít.
Maria-Radna. (Arad m.)

Több mint ezer gyáros és 
iparos kiállító. 

Tömegáruk. Minőségű cikkek.

Magyar mezőgazdasági 
exportáruk bemutatója.május 6 15-ig.

Exportüzlet pengő ellenében.
nagyszabású utazási-, vizűm-, szórakozási- 
és gyógyászati kedvezmények a vásáriga- 

zolványok alapján május 1-20-ig.
Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható :

Oradeán Dacia Menetjegyírodánál ^ « Agences des Wagons-Lits-nél
Bulvardul Regele Ferdinand No. 2

Na? vszabfiRU divat felvonulások. Kozmetikai ki­
állítás. — Kepiilöffáp kiállítás. — Bólyegkiéllitos és 
hélvegtűzsde. — Telepítési és építkezési kiállítás. — 
Mintaianva. — Öntözés, fásítás. — Baromfi- es apró- 
nllat kiállítás, — Borrsoport. — Kisipari galéria. — 

Háziipari csoport.

Lapu megjelent a Házban
és visszautasította a hegyeiméi

A Magyarpárt az adóbehajtási törvényjavaslatot a kisiparosra 
és kisgazdára sérelmesnek találta. — Magyar—szász hitlerista 
mozgalmat szít Németország Erdélyben egyik képviselő szerint

Bukarest. Saját tud. Miután a kép­
viselőház nanirendre tért a Lupu kizá­
rására hozott fegyelmi bizottság határo­
zata fölött, így a határozat ratifikálása 
nem történt meg és a parasztpárt fékez­
hetvén szenvedélyességét vezére tetrnap 
ismét megjelenhetett a Ház ülésén. Azon­
nal szót kért a házszabályokhoz és a kö­
vetkezőket mondotta:

— A múlt ülésen súlyosan megsér­
tették itt a házszabályokat azzal, hogy a 
fegyelmi bizottság ellenem hozott hatá­
rozatát nem tárgyalták _ le. Ami az elle­
nem emelt vád alt at illeti, azzal a kijelen­
téssel, hogy ..Seletzki képviselőháza“ ki­
fejezésem ala't, nem értettem az egész 
kamarát, hanem csupán azokat, akik 
passzivitásukkal rászolgáltak erre a kité­
telre. Ezért rendreutasított az elnök úr, 
amire én ezekkel a szavakkal feleltem: 
Én meg önt utasítom rendre a nemzet 
nevében!

— Ha ezért a fegyelmi bizottság elé 
utasítottak, akkor ezt az eljárást, szabály­
szerűen végig le kellett volna folytatni. 
F.Txr pillanatig se vártam, hogy kegye­
lemben részesüljek! Kijelentem, hogy 
visszautasítom ezt a kegyelmet, s ha még­
is megjelenek az ülésen, ez nem azéit

történik, mert akár az elnök, akár a Ház 
megkegyelmezett, hanem mert jogomat 
gyakorolom. De az önök nagylelkűségére 
nincs szükségem.

A továbbiakban követelte Lupu, hogy 
állítsa vissza a kamara a régi rendet és 
kezdődjenek meg a bejelentések és inter­
pellációk napirend előtt. Az országot 
nem szabad megfosztani a parlament el­
lenőrzésétől.

A kamara napirenden az adóbehaj­
tási törvényjavaslatot tárgyalta, amely­
hez a Magyar Párt bejelentette, hogy a 
magyar nép a legnagyobb aggodalommal 
nézi a javaslatot, amely különösen a kis­
iparosra és kisgazdára nézve hátrányos. 
Azért a Magyar Párt nem fogadja el.

Madgearu beszéde után a Ház ál­
talánosságban elfogadta a javaslatot, 
majd áttért annak szakaszonkénti vitá­
jára.

A bejelentések során Ghimbeseanu 
kérdezte a kormányt, tudja-e, hogy egy 
idő óta Erdély több vármegyéjében ma- 
gyar-szász-hitlerista mozgalom* kapott 
lábra, amely folyton erősödik, mert a je­
lenlegi németországi kormányzat szítja 
azt. Á hatóságoknak nem szabad tűrni 

; ezt a mozgalmat.

többet és szívesebben használta s hogy a né­
met irodalmi életnek már ő alatta pompázni 
kezdő virágkorával szemben érzéketlenül vi­
selkedett).

Azután, tisztjeitől kísérve, lement a sír­
boltba. A díszes koporsó mellett megállva, le­
vette a kalapját s így szólt: „Uraim, egy nagy 
ember sírjánál vagyunk." Erre, természetesen, 
már ők is fedetlen fővel álltak.

Napóleonnak Nagy Frigyes sírjánál történt 
kegyeletes látogatása azzal végződött, hogy 
Parisba küldette onnan a sírboltból Nagy 
Frigyesnek ereklyeként ott őrzött kardját és 
„Fekete Sas" rendjét.

111.
Potsdam 1300 tájt alakult várossá. Az­

előtt szláv (vend) halászfalucska volt. A neve 
is, mint német földön az Elbe-től keletre, 
annyi más hely neve, szláv eredetű. Jelentése 
körülbelül ez: a tölgyek alatt. írásban először 
egy 093-ból való okmányban fordul elő a ne­
ve: Potstupim, Potsdupimi alakban, ami ger- 
mános írása a pod dublini (a tölgyek alatt) 
szláv helyhatároz ás kifejezésének. Ez a név te­
hát hasonlít a berlini híres „Unter den Lin­
den“ („a harsak alatt") főútvonal ^nevéhez. 
Esakhogy a potsdami tölgyek ültetőjét nem 
ismerjük, mivel nyilvánvaló, hogy természetes 
erdőrészről kapta Potsdam (pod dúlomi) a ne­
vet; míg a berlini „Unter den Linden hárs­
fáinak ültetését és ültetőjét pontosan, időhöz 
és személyhez kötve, meg tudjuk jelölni, liatu- 
rozni. Bornemissza Anna erdélyi fejedelem- 
iszony, vagy a Bibliát románra fúrd itt ató

Gantacuzino §erban havasalföldi fejedelem 
kortársa, Dorottya (1636—loS9), Frigye;. Vil­
mosnak, a nagy brandenburgi választófejede­
lemnek második felesége, ültette volt 1680 
tájt azokat a hársfa-csemetéket, amelyekről a 
berlini „Unter den Linden" később a nevét 
kapta.

IV.
A tölgyfát (cserfát) jelentő „dob, dub" 

szláv szónak régebbi, orrhangú alakja: domb, 
dumb volt, amely ma már csak a lengyel 
nyelvben él. (Ebből származik pld. Dem­
binszky iSífi-as lengyel tábornok neve, ami 
tehát a magyar Tölgyes, vagy Tölgyessy-féle 
névnek felel meg). A világháborúban szomorú 
nevezetességre jutott Doberdó fensík nevében Ts ott van ez a szó s a rajta levő egykori, de 
a velenceiektől hajcépítési célokra önző mó­
dón kipusztított tölgyerdők emléket őrzi.

A román nyelv szókincsébe is belekerült 
a dob (és dub) szó, a moldvai: a dubi, du- 
be alá, dubidar stb. alakban (cserezni, cserle, 
c«erzés, csergő varga, ami a cseriének a ti mar- 
iparban való szerepével függ össze). De meg­
van a román nyelvben a régi, orrhangú válto­
zat nyoma is Pld.: dumbravá (eredetileg tolgy- 
erdő, aztán általában erdő, liget). Vagy a Bu- 
eurosti városán keresztül folyó Dámbomfa fo­
lyó nevében, ami tehát eredetileg ezt jelente­
né: tölgyes folyó, tölgyesben eredő, onnan le­
folyó patak, víz.

íme, milyen változatos, térben és időben 
kiterjedt távlat tárul fel előttünk Nagy Frigyes 
potsdami sírboltjából, ha a dolgokat nem el­

szigetelve, hanem a maguk természetes össze­
függésében, egybefonódásában nézzük.

V.
A Szellemi történet, a lelki élet, a kato­

licizmus végtelen távlatai pedig azt jelzik, 
hogy a potsdami sírboltnak még haló porai­
ban is államfőktől, milliók uraitól látogatott 
lakója emberi kiválóságai ellenerő is, csak 
deista volt. Uralkodása első 15 évében sok jó­
indulattal viselkedett a katolikus egyház iránt, 
építkezési, isten tiszt elet tartási stb. téren küny- 
nyebbsóget nyújtott neki az előző korok porosz 
szelleméhez képest. A jezsuitákat 1765-ben 
még „kártékony féreg-fajzatnak" nevezte, de 
miután jobban megismerte őket, jobb véle­
ményt kezdett róluk táplálni, elannyira, hogy 
1773-ban, a rend feloszlatásakor Sziléziában 
cs Nyugat-Poroszországban bizonyos formá­
ban meg is maradhattak. Hatalmi céljai élete­
kében azonban a hétéves háború alatt (1759) 
XIII. Kelemen pápa nevére egy brévét kötte­
tett, amely szerint a pápa De.un tábornagyot 
a sziléziai protestánsok kiirtására buzdította 
volna. Voltaire barátjában és pártfogójában 
azonban meg volt az az erkölcsi erő is, bog* 
ilyen irányú ballépéseit (legalább magaban) 
beismerte és igyekezett jóvátenni. Az egyház 
életébe és ügyeibe pedig nem avatkozott ha 
olyan me'lyrehatóan, akkora önkénnyel, meg 
az oltáron égő gyertyák számát is meghatáro­
zó bürokratikus rendszerrel, mint korlarsa 
II. József, akit éppen ő nevezett volt el ezert 
„sekrestyés testvéremnek" („mon frére le 
sacristain").
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MŰVÉSZET

A Katolikus ószövetség a munkásnőkkei való 
intenzív kapcsolatokat szorgalmazza

Bánsági kerületi közgyűlést tartott a Nőszövetség. — Együtt­
működés a városi hatóságok kai. Mindennek az alapja a meg­

győződéséé vallásosság és tiszta világnézet
Temesvár. Saját tud. A Romániai Katolikus 

Nószövetség központi közgyűlése után most a szö­
vetség bánsági kerülete i< megtartotta közgyűléséi, 
rejiit'«vűron, a hán«igi egyesületek élénk részvétele 
mellett. A kerület minden vidékéről — Aradról és 
Zimándró] éppúgv, mint Or«nváról. R csiráról — el­
jöttek a szövetségbe tömörült egyesületek delegált­
jai hogy egy esztendőre i-mét határozott irányo­
kat állapítsanak meg az együttes, egy irányira 
koncentrált működésre s új erőt merítsenek áldásos 
ni unká jához. S a közgyűléssel kapcsolatosa n ovii­
vá nos előadás is volt, amelyen Pacha ÁgoMon dr 
megy ésp ü* pók is meerielenl.

Delegáltak a Bánság minden 
részéből.

A Katolikus Nószövetség bánsági kerületi köz­
gyűlése vasárnap folyt le. A közgyükéit a Teme$. 
vár. józsefvárosi plébánia templomban szentmise ve­
zette be, amelyen az egyesületek kiküldöttei közös 
szentáldoráshoz járultak. Metzger Márton dr pré­
post-plébános lelkes szavakkal üdvözölte az egybe­
gyűlteket és nagy elismeréssel szólt az egyesületek 
önzetlen, szép munkájáról, amellyel a szükségben 
levőknek és az elesetteknek mindenkor segítségére
Kelnek.

A szociális testvetek othonában megkezdődött 
ezután a közgyűlés Borsiczky Ottóné kerületi el­
nök nő vezetésével. Resztvettek: Aradról: az Oltár­
egylet. Mária Kongregáció, Misszió Szervezet és 
Rózsa füzórtársulat részéről Dengl Lajosné, Simon 
Berta, Krisztinkovics Emilné, Krisztin kötne 5 Jó- 
zsefné, Katrovics Jakabné, Mayerhoffer Margit, 
Finster Mihályné, V.inkó Bcláné, Lammen Antal- 
né. Hajas Illésné. Arad-Mosoczytelepről: Szántó 
Lajosné, László Nándorné, Várkonyi Lajosné, Já­
nosi Ferencné, Pelvha tMátyásné. Arad-Mikeházá- 
ról: Miklós Jánosné. Karánsebcsről: a Rózsafiizér- 
tánsulat s a Misszió Szervezet részéről Wrasda Ró­
za, Trica Irena, Muntean Józsefné, Blenz Lipótné, 
Lúgosról: a Rózsaiüzértársu 1 at és a Misszió részé­
ről Földényi Erzsébet, Frank Lujza. Orsóváról: 
Hattinger Károlyné, Rausch Anialné. Oraviczárói: 
Illeg Antal. Ujaradről: dr Petz Lipótné és Blédy 
Boldizsárné. Ztmándról: Mandl Jakabné, Marná 
Margit és Kállai Istvánné.Temes várról az Oltár- 
egylet, Urinők Kongregációja, Rózsafüzértársulat, 
a Missziós Szervezetek és a Leányklubok vezető­
cégei képviseltették magukat számos taggal.

Megjelentek a Katolikus Nőszövetség központ­
jának kiküldöttei i<: Künnle Ihis és Selioltz Klára 
s a közgyűlésen ré'ztvettck Metzger Márton dr C. 
prépost és Feri Vilmos lugosi minorita bázfőnök s 
plébános.

Ifjúság és munkásasszonyok
A közgyűlés kezdetén felovasták Paeha Ágos­

ton dr megyéspüspök leiratát, amelyben áldását 
küldi a gyűlésre és résztvevőire. A főpásztor 
ugyanakkor papszentelóst tartott a így személyesen 
nem jclenhetct meg. A kerület munka jelentését 
Schiff Aranka szociális testvér terjesztette elő. A 
kerülethez tartozik négy OltnregyMüIet, fiz Mária 
Kongregáció, tizenkét Mis«z/ió-szervezet, öt Rózsa­
fa zcrtarsulat, két jótékonysági egylet, tizenegy 
Loányklub, négy Leanyegylet, Az érj munka min­
dig a katolikus egyház szellemében történt. Min­
denkor annak érdekeit szem előtt tartva: a kölcsö­
nös megértés és beke megőrzése, a pártfogoltak lel­
ki et testi szükségleteiről való gondoskodás jegyé­
ben áLt. Evógből több h el ven Karitész-iroda léte­
sült és különös figye'met tanúsítottak a katolikus 
gyermek-akciós mankóra. Dolgoztak az egyesüle- 
tsk és tagok a katolikus napisajtó érdekében.

Marx La jo« né (Temesvár) a hitbúcga Imi egye­
sületek részéről tett előterjesztést. Kifejtette, hogy 
c.vikia öntudatos vallásossággal állhatunk az F-gr- 
táz -atoaái sorain, a.kjk dal górni, küzdeni ás ha

v6dekemi tudunk és akarnak. Az öntudatos 
vallásosság nők egyik gyakorlati eygözc a liturgia

mewweretése: liturgikus kurzusok rendezőével,
ilyen irányú előadások meghallgatásával mélyít­
sük magunkban az egyházhoz való tartozandó-s- 
gunkat.

Fink Elly (Temesvár) az ifjúság nevében be­
szélt. Srüksécetnek látja, hogy az ifjúság — mi­
után új társadalmi keretek köz.é kivan helyezked­
ni — a modem mozgalmakat, eszméket tanulmá­
nyozza. Biztos világnézetre tegyen azért, egyénisé­
gek kellenek s fel keli venni a munkát egy eszme 
mellett, vagy a káros eszmék ellen.

Kiinnle fiús, a központ lei küldötte a katolikus 
Bő mai feladatairól beszélt. Munkánkat mind job­
ban mozgalommá kell kiépítenünk — mondotta — 
sokakat keit megnyernünk. Az egyesületek együtt­
működése érdekében az egyesületközá gyűléseket 
kell szorgalmazni. A lelkek érdekében való inten­
zivebb munkálkodás elérésére hitközségi testvérek 
foglalkoztatása voraa szükséges. Fel kell venni a 
munkásnőkkel a kapcsolatot s be kell vonni őket 
a működésbe. Építsük ki a katolikus gyermekak- 
eió< munkánkat gyermek napközi otthonok létesí­
tésével — mondotta tovább — s igyekezzünk a vá­
rosi hatóság szociális és szegényügyi bizottságába® 
tevéken ven közreműködni. Ha egyetlen egy gondo­
latunkat sikerült hatóságilag keresztü 1 vinniink, av­
val Atkán többet teltünk, mintha egy éven át moz­
gattuk volna a társadalmat gyűjtési akciókkal.

Schnitz Klára központi kiküldött a gyermekek­
nek katolikus szellemben való vezetéséről, irányí­
tásáról beszélt még. Bele kell kapcsolódni a Szív­
gárda munkájába s a gyermekcsoportok vezetői 
számára kurzusokat rendezni.

Fnldcnyi Erzsébet (Lugos), indítványozta, hogy 
a katolikus Nőegyletek mindenütt egy bizonyos 
napon a Szentévvel kapcsolatban egy egységes 
szentségimádási napot rendezzenek.

Diszgytilés.
A közgyűléssel kapcsolatban délután a józsef­

városi katolikus fiúiskolában diszgvűlés volt. Ezen 
megjelent Pacha Ágotton dr megyéspüspök, Kayser 
Injos prelátus-kanor.ok, a józsefvárosi hitköz*ég 
tanácsa, Metzger Márton dr prépost-plébános és 
Sfachler Ádám elnök vezetésével, Martzy Mihály, 
a belvárosi hitközség elnöke is. Schicht Ádám 
teológiai tanár német nyelvű előadásában rámuta­
tott arra, hogy az illető pápai eneiklikák szelle­
mében kell a társadalmat, megújítani. Csakis Krisz­
tus szellemében, egymás mellett testvéri jóakarattal 
lehet a jövendőt inztositani A (hradragesimo an­
no-1 ismertette. Schnitz Kl irr, a katolikus it -• -' 
mekakciós munkáról tartott magyar nyelven elő­
adást. Ismertette a „túlsó vány“ ilyen : ányú ««.».•• 
vezkodévsét, annak sziliemét. Rámutatott a mi fel­
adatainkra is Nem lehel várni. A gyermekid!-ek 
megtartása érdekében mindent meg kell tenni. Sze­
retettel, a hit alapelvi it szem elölt tartva, mesék, 
játék rendezésével férkőzzünk közel lelkükhöz. 
Pink F.lly Sík Sándor költeményeiből «zavalt mű­
vészi előadásban.

Pacha dr megyéspüspök elismerő szavaival fe­
jeződött be áz előadás.

E'te közös vacsora volt a józsefvárosi plébá­
niaiak ebédlőjében. Metzger dr prépost, a vendég­
szerető házigazda lelkes «zavairal fejeződött be a
"fip- __________

Aszociális nyomor és az apostoli tethülel | 
megfázó hói könyve: f *

LHANDE: §

Krisztus Párizs vadonába» «5.-1 8
ELEKES: |

Krisztust!...Kenyeret!... 146.-1 I
~~----------------ir-- .HI»M ~t\u Ü
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Molnár Róza képkiállítása 
Temesváron

Temesvár. Saját tud. Meglepő az a művészi -f 
remtőerő s az élet ezernyi gondját-baját Icb 't 
energia, amely a festőnő útját, művészetének [-' 
és eleven tempóját jellemzi. Mert Molnár Ró« 
olaj festményeinek és pasztellrajrainak nemes érté 
ke mellett, lehetetlen ezt a munkabírást és műiül! 
kedi-et, ezt a nagyszerű művészi termékenységet i! 
észre nem venni. Aki ismeri tehetségének buti-! 
határozott vonalú kifejlődését, csak az tudja ér' ! 
kelni ezt az önfeledt, lázas munkabírást, alkotó! 
készséget. Egymást követő gazdag kiállításainak 
újabb és újabb művészi valőrt jelenítő képanyag 
új színek és szépségek varázslatos harmóniája, ki, 
egyensúlyozott, biztos kezű és határozott egyénbe- 
gö művész látásáról tesznek bizonyságot. Nagy ér- 
deme — és ez is"önállóságára, határozottságára jel. 
lemző — percig sem tévelygett divatos izmusok és 
keresések útvesztőjében. Nemesen egyszerű emberi 
gesztusok és meglátások hajszolták, a ritmus es erő 
művészi kifejezését kereste. Az „Esti fények" című 
pasztell-sorozatán pedig — de más képein is — 
a fény és az árnyék nagyszerű játéka érvényesül 
Rövid fél esztendő alatt — Arad, Brassó, NVv. 
várad után — most Femes vár következett, ahol a 
Lloyd-soron rendezte meg, legújabb képeinek ki­
állítását.

Molnár Róza művészetének egyik legerősebb it 
legbiztosabb kifejezési formája, kétségtelenül a 
portré, olajba® és krétában egyaránt. Ember-látása 
é> ember-ábrázoló készsége, merészen ós ösztönö­
sen biztos és eredeti. (Fabórv Géza arcmása, lohol, 
letfinomságú — de mindenkor kíméletlen — ön­
arcképei, a ..Kamasz“ remekbesikeriilt portréja =tb.) 
A „Házépítők“, de különösen a „Színház" cimú 
olajfestmény nagyszerű ritmusa és pompás színe­
zése mutatja különösen fölényes művészetét. A 
„Szegény asszony szobájáénak meghatóan egysze­
rű és végtelen szomorúságot árasztó vászna mellett 
— méltó feltűnést kelt — két, falusi asszonyt áh- 
rázoló, komor tónusú festménye s a varrása fölé 
görnyedő öreg asszony pihegő, életára=ztó pasztell- 
rajza. A Körös partján készült „Éjszakai fények" 
eimű eredeti és meglepő hatású, fény-árnyék játéka 
képviseli még Molnár Róza mostani kiállításának 
leg jelen tsőebb és legjellemzőbb értékeit (—)

ATHENAEUM KIADAS.
Kaohntók :

Felkérjük mindazokat, akik részünk­
re postautalványon összeget átutalnak, hogy s 
szelvényen kifejezetten megjelölni szí- '.-kedje- 
nek. hogy milyen rendelteiével leli a szuban- 
longó ässeeg 41uUí,íva. „ .« •«»•**. i* "l.
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A hazaárulással és Kémkedéssel vádolt Reioi 
kapitánynak másíélm Illés kártyaadóssága van

Szerdára ítélet várható
Temesvár. Saját tud. A hadbíróság 

kedden folytatta Renoi Miklós kapitány 
kémkedési és hazaárulás! bűnperének 
tárgyalását. Délelőtt sor kerül Balchianu 
ügyész vádbeszédére, amelyet délig két­
szeri szünettel mondott el és délután 
folytatja. Előzőleg tami’-'^oMcratá«ok 
folytak. A vádlott Boitan ezredessel 
akarta igazolni, hogy egyes tisztekről ki­
derített külföldi kapcsolatokat, kommu­
nista kémet leplezett le. Renoi szerint 
Licaretiu ezredes ajánló levelet adott ne­
ki a nagyvezérkarhoz, de az ezredes nem 
emlékszik erre. Stimkovtts vezérkari ka­
pitány, tanú elmondja, hogy Renoi min­
dig nagy terveiről beszélt és az ellenség­
ről, de sem egyiket, sem a másikat pon­
tosan nem jelölte meg. Kérte őt a vádlott, 
hogy magas katonai személyekkel ismer­
tesse meg, mert fontos közlendő tervei 
vannak. Renoi ekkor közbevágott, hogy 
ő el is utazott Bukarestbe, ott azonban 
kedvezőtlen fogadtatásra talált, nem bíz­
tak benne, pedig az egész kémszerveze­
tet felgombolyította volna és sok leleple­
zés volt a kezében.

Az ügyész közbevágott:
— Nem hiszem, hogy van olyan terv, 

amellyel egyszerre és szisztematikusan 
kémszervezetet le lehet leplezni.

— Az én erkölcsi alapom... — foly­
tatta a vádlott.

— Az ön erkölcsi alapja volt a 360 ezer 
lei, — jegyezte meg az ügyész. Renoi védeke­
zett, hogy ebből az összegből egy bánit sem 
költött magúra.

Az utolsó tanú Danila ezredparancsnok, 
mire az ügyész elkezdte Vádbeszédét.

Megrajzolta a kapitány életét, jellemét, er­

kölcsi felfogását. Kidomborította, hogy szen­
vedélyes kártyás volt és még ma is másfél- 
millió kártyaadóssága van. Kémkedni is ezért 
kezdett, hogy adósságát kifizethesse a szolgá­
lataiért kapott pénzből. Ezután elővette Renoi 
Miklós „Kémkedésem története“ című iratát, 
amely 44 sűrűn gépelt oldal. Ezt terjesztette 
be annak idején a vezérkarhoz. Olvasás köz­
ben megjegyezte:

— Ez a kártékony bűnöző attól sem riadt 
vissza, hoyy ártatlan uriasszony nevét is bele­
keverje ebbe az vyybe és kémirodánál nyil­
vántartassa. Es mindezt csak a pénzért.

Az ügyész kifogásolja, hogy a napló 1929 
december 10-én kezdődik, holott Stirerné no­
vemberben Vitázott először Budapestre és még 
december 10-ike előtt adta át ez okmányt és 
erről még nem szól ez írat. A naplót odáig ol­
vasta fel, ahol Renoi írja, hogy instrukciókat 
kapott a kémirodától, amelyeket vegyi tintá­
val előhívott és reggel 5 óráig tanulmányozott. 
Az ügyész délután 4 órakor folytatja a napló 
felolvasását.

O■{<-<&6-6-5-f-í-#'S'í16 f e-*€X** * í'-íOí **#♦*■»*•♦♦**

I Imii! iíripiői alapul elfogadták 
úgy az olasz, mint az angol javaslatot
Tituiescu lázasan tárgyal Párisban a politikai nagyságokkal

Roosewelt leszállítja 
Amerika vámtételéit

Washingtonból jelentik: Világszenzá­
cióként hatott Roosewelt elnöknek az a 
bejelentése, amely szerint felhatalmazást 
kér a kongresszustól külföldi szerződések 
megkötésére, amelyekben a vámtételek 
leszállítását kívánja.

Egy volt aktiv Sokad nagy 
rablótámadási kísérlete 

Budapesten
Budapestről jelentik: Kedden délelőtt a 

Sas utca 25-ös számú ház lépcsőháizá-ban Da­
lász Lajos pénzbeszedő ötezer pengőt tartal­
mazó aktatáskával Ardó József bankigazgató­
hoz igyekezett. Hirtelen egy ismeretlen férfi 
ugrott elébe, leütötte, a táskát kikapta kezéből 
és elrohant. Halász időközben magához tért. 
kiáltozni kezdett, mire többen üldözőbe vették 
a rablót. Egy taxisofőrnek sikerült is elfognia. 
Kiderült, hogy Kloyber Oszkárnak hívják, do- 
hányjövedéiki tisztviselő, az óbudai dohány­
gyár alkalmazottja és volt aktív főhadnagy. 
Beszállították a főkapitányságra.

A tengerbe zuhant 
&. világ legnagyobb 

léghajója
Xewyorkból jelentik: A Phöbus nevű né­

met gőzös szilem távírón jelentést adott, amely 
szerint az elmúlt évben szolgálatba helyezett 
„Acron" nevű óriás léghajó viharba került és 
a newyerseyi part mentén, Newyorktól mint­
egy 150 kilométernyire a tengeren kényszer- 
leszállást végzett. Az első jelentés szerint a 
Phőbus a veszélybe jutott léghajó 77 főnyi 
személyzetéből csak az első tisztet, és a le­
génység három tagját tudta megmenteni. 
Újabb jelentés azonban arról számol be, hogy 
sok embert sikerült már megmenteni, de meg 
szintén számosán veszélyben vannak. A lég­
hajó még úszik. Az „Acron“ a világ legna­
gyobb léghajója. Nagyobb, mint a Zeppelin. 
Egyúttal repülőgép anyahajó is, öt repülőgé­
pet vihet magával.

Gyermekek rablógyilkos kísérletét 
me--' -dályozta a kutya ugatása. Buda­
pestről jelentik: Hétfőn éjjel fél 12 órakor a 
Malom utca 29. I. emelet 5. sz. alatti lakásában 
dr Lukács János 48 éves magántisztviselő a 
félreeső helyre indult. Hirtelen két ismeretlen 
egyén ugrott elébe s kalapáccsal összeverték. 
A zajra Lukács kutyája dühösen ugatni. kez­
dett, mire a támadók elmenekültek. Az egyre 
erősödő ugatásra elősiető házvezetőnő életve­
szélyes állapotban szállította Lukácsot a Rókus 
kórházba. Éjjel fél 2 órakor n főkapitányságon 
önként jelentkezett Tili József 12 éves tanuló, 
e0V ismert fővárosi építesz fia, aki bevallotta, 
hogy az éjszakai rablótámadás eyyik tettese. 
Vallomása során kiderült, hogy nem kelten, 
hanem hárman követték el a rablótámadást. 
Társai Sándor Mihály tanitóképezdesz és Szabó 
István felsőkereskedelmi iskolai tanuló voltak. 
flkik jóismerősei voltak Lukácsnak és el akar­
ták rabolni a pénzét.

Párizsból jelentik: A francia kor­
mány tagjai hétfőn este minisztertaná­
csot tartottak, amelyen beható tárgyalás 
alá vették a MacDonald és Mussolini­
iéin tervezeteket. Paul Boncour külügy­
miniszter hosszabb beszédben ismertette 
a világpolitikai helyzetet és beszédét az­
zal a kijelentéssel végezte, hogy Francia- 
ország számára ütött a cselekvés órája.

A külügyminiszter beszédet hosszabb 
vita követte, végül pedig a. francia kor­
máig/ abban állapodott meg, hogy úgy. 
Mussolini négyhatalmi tervezetéről, mint 
az angol kormány hasonló szellemű in­
dítványáról hajlandó érdemileg tárgya­
lást kezdeni. Sőt a maga részéről az ügy 
előbbvitele céljából emlékiratot készit, 
amelyben részletesen kifejti és vázolja a

HOTEL CENTRAL
mindazok számára, akik hosszabb ideig 

óhajtanak Kolozsvárt tartózkodni, 
penzió árakat állapított 

meg:
3-szeri étkezés, kiszolgálás, szoba7---- - 1111 —--------------

egy személy számára Lei 220.—
két « « « 370.—

Hideg-meleg viz. Központi fűtés.

francia kormány álláspontját s egyúttal 
különböző kifogásokat tesz és ellenjavas­
latokat terjeszt elő. Azonkívül — főként 
az olasz tervezet néhány por Mára nézve 
közelebbi felvilágosítást kér a francia 
kormány.

A memorandum szerdáig elkészül, 
amikoris államtanács elé kerül. Az ál­
lamtanácson maga Lebrun köztársasági 
elnök fog elnökölni.

Ugyancsak párizsi jelentés szerint 
Tituiescu hétfőn sorra tárgyalt a francia 
politikai élet. kimagasló egyéniségeivel: 
Tnrdieu, Laval és C.ailleaux volt minisz­
terelnökökkel, Flandin volt pénzügymi- 
ni • ■■‘errel, Lord Tyller angol nagykövet­
tel és León Blummal, a szociáldemokra­
ták vezérével.

Olaszországi társasutazásunk FIGYELEM!FIGYELEM!
rendezőségének sikerült még őö személy részére helyet biztosítani, 
éppen ezért jelentkezőket ennyi hely betöltéséig elfogadunk.

4 ÚTIRÁNY:
— Nagyvárad- Budapest- 

Firenze—Róma—Ve­
lence Budapest-Nagy 

várad
Saját érdekében siessen jelentkezni!__ ____
Résztéléi! díj személyenként csak 4800 lei. Legalább 25 jelentkező esetén beallitunnk egynapos nápolyi

kirándulást Pompeji megtekintésére, amelynek külön költsége 1100 lei.
A jelentkezéskor - az idő rövidsége miatt - a részvételi díj teljes egészében bef zetendö.

® teásra £$£ SlSSI nsn^
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A német gyógyszerek bojkottja 
ellenkezik az orvosi hivatással

Nem vitatható, hogy a bojkott is egyik 
fegyvernem, amellyel az ellenféltől valamit 
ki akarunk kényszeríteni. Alkalmaztatási he­
lye ott van, ahol az ellenféllel szemben fizi­
kailag nem léphetünk fel a tőle elválasztó tér­
beli köz. vagy a hátrányunkra lévő erőbeli dif­
fer.'. , miatt F. • ver a hatalom túlkapásai 
ellen, amidőn az alárendeltségi viszonyban 
erkölcsi alap a leigázott alatt van, de a hata­
lom birtokosaival szemben, annak túlkapásai 
ellen semmi más rendelkezésre nem áll. A 
bojkott indokai közölt minden esetben első 
helyen szerepel a haragból fakadó bosszú ki­
elégítésének vágya és mint ilyen, születésé­
től eredő hibában szenved. Kétélű, amint ezt 
régi közmondás megállapítja a bosszúról. Nem­
csak azt sebzi meg, aki ellen használják, de 
azt is, aki e kétélű fegyverhez nyúl. Sőt lehet, 
hogy a bosszúlónak jobban fáj, mélyebb lesz 
e seb.

A német gyógyszerek ellen felvett boj­
kottba re a laikusok kritikáját is kiváltja e lap 
hasábjain már megjelent orvosi kritika mel­
lett. mert érthető a beteg, vagy a ma még 
egészséges, de holnap talán már beteg ember 
elgondolása, hogy a megfelelő, vagy egyéb 
gyógyszert bajára nem használhatja, mert or­
vosa zsidó Yállású s a német gyógyszerek ren­
delésit tiltja a németországi hitsorsosai üldö­
zésének megbosszúlására fogadott bojkott.

Ez az elgondolás sokkal mélyebben szán­
tó következtetéseket termet ki, mint amire a 
zsidó vallásu, vagy nemzetiségű összetartozan- 
dóságukban egymásért bojkottba szállt orvosi 
kar elérni akart. Legtöbb ugyanis — feltéte­
lezve, hogy e bojkott évekig tartana — amit 
a világ zsidó vallásu orvosai elérhetnek a né- 
metgyártmányu gyógyszerek bojkottálásával 
az, hogy az összes német gyógyáru üzemek be­
zárnak. Ily vérmes reményt azonban közölök 
sem táplálhat senki. Ez volna tehát a két­
élű fegyver egyik élének munkája, amit az el­
lenséggel szemben elérne. Lássuk a m sik él 
munkáját, amit a bojkott, testén ejt.

A Romániához csatolt magyar részek vá­
rosaiban a magyarnyelvű és zsidó vallású or­
vosok számbelileg mindinkább felülhaladják 
a keresztény magyar orvosokat Ez az arány 
az utódállamok minden városában, ha na­
gyobb eltérésekkel is, megtalálható. Az impé- 
riumváltozás alá esett városok magyar lakos­
sága részint a megszokás, részint a nyelvkö­
zösség folytán betegségében inkább fordul is­
merős. régi orvosához, nem vizsgálva annak 
vallását, mint az elég nagy számban letele­
pedő román orvo okhoz. Különösen áll ez a 
jobb módú és ezért nem az ingyenes, vagy 
helegsesúlyző rendelőket látogató magyar kö­
zönségre. Amig tehát a román orvosokat fog­
lalkoztál.) hatósági rendelőket a fizetésre egy­
általán nem, vagy r-ak igen kis mértékben ké­
pes magyar lakosság kereste fel, addig — üz­
leti kifejezéssel megjelölve — a jobb közön­
ség az ismerős magyarajkéi keresztény és zsidó 
orvosaihoz maradt hű. Ha most a zsidó or­
vosi kar a német gyógyszerbojkott mellé áll. 
úgy közönsége erős dilemmába kerül. Válasz­
tania kell régi orvosa, vág" a jobb gyógyszer 
k főtt. Bgy fog ■ V, • sincs, a felek

bizalma annyira döntő lenne, hogy kihez for­
duljanak. mint az orvosi. Laikusok előtt is is­
mert jelenség, hogy bizalmat biro orvosnak a 
puszta megjelenése, egy mosolya, vagy bizta­
tó szava, már megkönnyebbülést jelent a be­
tegnek. NehAz elhatározás, hogy mit tegyen 
most a beteg, vagy hozzátartozója. Ha bizal­
ma régi marad is régi orvosához, de mar pusz­
títja e bizalmak kétség-bacillusa. hogy orvosa 
által felírandó nem nemet gyógyszer-különle­
gesség vájjon fog-e úgy hatni, mintha boj­
kotton kívüli orvos némáét gyógyszert rendelt 
volna Es nem lehet kétséges, hogy e gyanú 
hnUt.-a alatt úgy fogja érezni, hogy a gyógy- 
szór nem használ, vagy nem úgy. ahogyan a

világhírű német gyógyszer használt volna. A 
nőmet gyógyszer megbízhatósága, tisztasága 
és hathatóssága iránt olyan nagy a beidegzett 
előszeretet, hogy ez alól a legintelligensebb 
beteg se tudja kivonni magát. Sőt az még ke­
vésbé. Nincs az az orvosi eskü, amely elhitesse 
a hpU-g i°1 hoy v n> m is létezik betegségére 
német gyártmányú különlegesség, csak fran­
cia, vagy angol.

Nem nehéz az eredményt kitalálni, ami 
a beleg embernél felidézett dilemmát befejezi. 
Rövidebb-hosszabb vajúdás után sokan oda­
jutnak, hogy a gyógyszer dönt a rendelő or­
vossal szemben és ha nehezen, fájón is, régi, 
megbecsült zsidó orvosát felcseréli a család 
olyannal, akit nem köt a bojkott.

Nem ismerem az orvosi eskü szövegét, 
de gondolom, hogy tartalmaz olyasfélét, hogy 
az orvos legjobb tudásával köteles a beteg 
gyógyulását szolgálni minden cél, vagy érdek 
nélkül. Ha nem is ily szavakkal, de bizonyo­
san ily értelemben megszövegezett eskü leté­
tele után adja át az orvosi diplomát a vizs­
gáztató bizottság. Ez eskü, vagy fogadalom el­
len vét az az orvos, aki meggyőződése elle­
nére nem a legjobb gyógyszert írja elő.

Zsidó orvosok némelyikénél észlelhető

Apntis tS-ig kitoltuk a jelentkezéseket,

Csodák korszakát éljük! Talán sohasem 
volt még olyan dermesztőén hideg a tavaszi 
szél, mint mostanában és a világ lelki térké­
pén tatán még sohasem éktelenkedett annyi 
fekete folt, mint manapság.

És mégis!... Valahol most bomlik millió 
édes, olajosén fehér csiliagooská.ba a mirtusz 
virága és a mezőkön derékig ér az illatos 
virágtenger. Itália ege daloló emberek fölé 
bontja kék selyemernyőjét, arrafelé talán a 
mennyország is közelebb hajlik a szegény, 
küzködő emberekhez.

Csodák korszakát éljük. Mikor az ég a 
földre hajol és az álmok valósággá válnak!...

Vagy nem csoda-e. hogy az Erdélyi Lapuk 
a szeretet félénkségével, visszautasítástól félve, 
sikertelenség miatt aggódva nyújtja kezét ol­
vasói felé:

— Aranyhidat verünk, jöjjetek el velünk 
rajta az álmok városába, az örök szépségek 
tündérországába: Rómá.baI

És számoljuk: ha száz jelentkező akadna,— 
fényes eredménye lenne haszonra nem szá­
mitó, becsületes testvéri érzésekkel elgondolt 
szándékunknak!

Ha száz jelentkező akadna! — Ennyire 
terveztük a római zarándoklat résztvevőinek 
számát. Bs április elsején, mikor lezártuk a 
jelentkezők névsorát, kettöszázthenöt jelent­
kező nevét soroltul, fel! Hát nem csoda ez? Je­
lentkezések érkeznek osztálybeli és nemzeti­
ségi különbség nélkül Erdély minden tájáról. 
Ziltih, Gyimes, Csíkszereda, Kolozsvár. Csik- 
szenIdomokos, Lugos, Verespatak, Marosvá­
sárhely, Erzsébet banya. Nagykároly, Des. Vul­
kán. Almás. Kudzsir, Gyergvószenfmiklós, 
Gyért vámos, T ásnád, Sepsiszentgyörgy, Petro- 
zsény. Nagybánya, Székelyudvarhely. Lupény, 
Belényes. Torda, Segesvár, Szalonta, Dicső­
szen Imádon. Körösttirján, Temesvár. Csik- 
somlyó, Bukarest. Szinérváralja, Brassó, 
Nagyág, M irosujvár. Szál már. Hagymádfalva, 
Gyula. Mt ügyes, Er zsebet váró- Margit In. 
Erdős zá cl a. Kt zdi vásárhely. Nagyszeben, Zsibó, 
Anino-za, Csernálon. Érmi hály falva. Rad me. 
Hun vad, Abrudbánya, Csikszentimre, Nagy­
tanná. Nagyvárad stb., gib., községekből, varo­
sokból egymásután jelentkeznek. Hat még a 
foclalkoz.i-ok tarkasága! Politikus, főpap, kc- 
reskedő. szerzetes, lelkipásztor, tanítónő, kor-

bojkottlázat a ;,numerus clausus“ intézményé­
re való gondolás is le kell, hogy hűtse. A nu­
merus clausus alkalmazásának a főindoka az. 
hoz az illető államban levő felekezetek tagjai 
között aránylagosan osztassák meg az intól- 
1 aktuális pálya. Ne legyen tehát nagyobb szá­
zalékban zsidó vallásu pld. az orvosi pályán, 
mint amíly számarányban az illető ország né­
pességi statisztikájában szerepel a zsidóság.

Nem célunk a numerus clausus jogossá­
ga és méltányossága ellen, vagy mellett érve­
ket hozni fel, hiszen e kérdésnek már egész 
irodalma van. Azonban amikor a zsidó orvo­
sok valahol, valamely más vallásu közönség 
kárára bojkottot, kezdenek s így hatalmat fi­
togtatnak es az orvosi páiyán levő túlzott szá­
mukat akarják éreztetni, ezzel egész bizonyosan 
a numerus clausus irányában keltik fel a 
visszahatást. A közönségben nemcsak annak a 
meglátása lesz nyilvánvaló, hogy a zsidók 
arányukat meghaladó százalékban vannak az 
orvosi pályán, hanem egyéb visszatetszés is 
támad. Azt látják bizonyítva, hogy a zsidó or­
vosok vallási összetartozandóságukat számbeli 
túlsúlyukkal közegészségügyi diktátorsággá 
teszik, s a beteg emberiséggel politizálóan bán­
nak el. Hogy ez a bizalmatlanságot állandóvá 
teszi a zsidó orvosok ellen, az igen természe­
tes. A betegek gyógyításának óriási közérdeke 
kívánja, hogy a zsidó orvosok ne nyúljanak 
a bojkott eszközéhez. De saját érdekük is kí­
vánja. És nem elég az sem, hogy a bojkottot 
nem deklarálják, hanem világosan deklarál- 
niok kell azt. hogy a bojkott ellen vannak.

Ur Kaczián Kálmán.

mert még ütvén helyei sikerült biztosítani

mányaó, iroda igazgató, táblabiró, gyógyszerész, 
orvos, tanárnő, állomásfőnök, tisztviselő, 
piarista tanár, mérnök, mészáros, kőfaragó, 
ügyvéd, földbirtokos, borbély, gazdatiszt, épí­
tész, papucskészitő, bányaigazgató, műépítész, 
hiktató, káplán, banktisztviselő, bank,vezér­
igazgató, konzulátusi főtisztviselő, mind szere­
pelnek a listáinkon! Csodálatosan szép ez a 
szent demokrácia, amely Rémi a áldott nevében 
fűzi össze az embereket!

Boldogan állapíthatjuk meg, hogy Ilivé 
szavunkra megmozdult az egész Erdély és 
mozgásban van még mindig: mert még most 
is a jelentkezők egész sora zörget nap-nap 
után, hogy késésük dacára ne zárjuk ki őket 
sem az oly kedvesnek, oly feledhetetlennek 
ígérkező utazásunkból!

Nem volt mit tennünk: uja.bb tárgyaláso­
kat kellett kezdenünk az eredetileg tervbevett 
külön vasúti kocsik számának megnövelésére. 

Most örömmel közöljük, hogy sikerült a 
késcdelmeskedők számára még ölven he­
lyet biztosítanunk s ezzel karöltve a jelent 
kezes határidejét április 15-ig kitolnunk. 
De ez az utolsó határidő úgy a jelentke- 

zé-'re, mint a részvételi díj beküldésére. Ké­
sőbb jelentkezőket semmi esetre sem 411 mó­
dunkban elfogadni!

Itt közöljük, hogy a nápolyi külön útra 
jelentkezők száma is bőségesen meghaladta n 
kitűzött létszámot, tehát föltétlenül megtartjuk 
a nápolyi kirándulást, természetesen oty be­
osztással, hogy az ne zavarja a római tartóz­
kodás programját.

Szeretettel és örömmel hívunk -tehát min 
denk it. aki csak teheti, jöjjön velünk Itália 
aranyfelhős tavaszába. Testben és lélekben fel­
frissülni. örökértékü. halhatatlan em lélek mesé­
két gyűjteni.

ta > 1 " -í „ »<♦»♦♦♦♦ ♦» ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*
Olaszországi társasutazásunkon részt­

vevő vidéki jelentkezők sz. ügyeimébe
Mint már korábban is jeleztük, azok restére 
akik Nagyváradra az indulást megelőző napo: 
érkeznek, sikerült a Szociális 1 estvérek Otthc 
nában elszállásolást biztosítanunk 80 lei ös­
szegért,. amelyben reggeli is ben foglaltat 
Miután az elhelyezési lehetőség korlátolt, 
érdeklődők (férfiak is, nők is) errevonatk<• 
igényüket jelentsek idején kiadóhivatalunk

Fel, o szépséges Itáliábaí. ..
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Felelős szerkesztő: Perért! GyWrgy

Kolozsvári szerkesztő: dr. Súlyéit István 
ctak fiat* ueirii 13. — T.letou dúa.

A mogyar örökösödési jog 
alkotójának születése

Szatmáron születeti Teleszky István, 
a magyar örökösödési jog törvényé-

__ nefc megalkotója. Élete javarészét itt
Ute le, az erdélyi határszélen: előbb Szatmáron, 
maid Nagyváradon, ahol főbb iskoláit végezte s 
ahol később népszerű, keresett ügyvéd lett. 1061-től 
1581-ig élt Nagyváradon, amely városnak társa­
dalmi életében is élénk szerepet játszott. E húsz 
esztendő alatt előbb Nagyváradon választották 
meg képviselőnek, majd a nagyszöllősi kerületet 
képviselte, minden alkalommal a kisgazdák érdekeit 
védőé. Már Nagyváradon kezdett jogiirodalommal 
foglalkozni és itt is megjelent egy sor kiváló szak­
munkája. 1881-ben végleg Pestre költözött, ahol rö­
videsen egyike lett a legbefolyásosabb jogászoknak 
s nagy tudásával felkeltette a kormány figyelmét 
is. Meghívták az igazzágügyminiszteriumba. állam­
titkárnak, amely állást rövid habozás után el is 
foglalt. Mint jogtudományi írónak, kodifikátornak 
már ekkor országos neve volt. Ő dolgozta ki legelő­
ször a magyar magánjogi törvény tervezetét, ame­
lyet az 6 tervezete alapján módosítottak. És ugyan­
csak Teleszky István dr a magyar örökösödési tör­
vény megalkotója, amelyet már, mint államtitkár 
készített el. Haláláig lelkes szószólója volt a kis­
birtokosok ügyeinek és hosszú ideig elnöke is volt 
a Kisbirtokosok Hitelszövetkezetének. Jogi könyvei 
úttörő munkák voltak s a magyar magánjog igen so­
kat köszönhet az ö munkálkodásának. 1899-ben halt 
meg Koritnicán. ____________

Időjárás. A budapesti Meteorológiai
Intézet jelentése szerint változékony, hűvös 
idő várható, megélénkülő nyugati szelekkel és 
esőkkel, a hegyeken havazással.

A vatikáni királytermek. Hír szerint
a Vatikánban lázas készülődés folyik azokban 
a termekben, amelyeket a pápa a királyi ven­
dégek fogadására jelölt ki. Legelső vendége 
ennek a királyi lakosztálynak az olasz ural­
kodópár lesz. Utánuk hosszú sora következik a 
már bejelentett hercegi látogatásoknak. Az 
olasz királyi pár után Albert belga király és 
családja lesz vendége a Vatikán király-ter­
meinek.

A belga királyi pár Athénban. Athén­
ből jelentik: Hétfőn délután a belga ki­
rályi pár hydroplánon az athéni kikötő­
be érkezett. Valószínű, hogy kedvező idő 
esetén kedden folytatják Útjukat Belga­
kongó felé.

Hősi halottak keresése. A debreceni
és kecskeméti Országos Tanítók Árvaháza hősi 
halált halt növendékeinek nevét márvány- 
táblán akarják megörökíteni. Ebből a célból 
Mores Géza igazgató (Kecskemét) arra kéri 
azokat, akik ilyenekről tudnának, hogy a ne- 
veket hozzá les-élben szíveskedjenek beküldeni.

! Keresztény f
műveltség j

könyvtára s
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í BANG HA: A jezsuita rend és ellen- 
' ségeí. Fűzve 70, kötve — — 120 lei
[ MULLER: A római index. Fűzve 60,
: kötve — — — — — — 95 lei

T OLASZ S. J.: Világproblémák 
Fűzve 45, kötve — — — — 70 I«

VÉCSEY: A legújabb kor egyház- 
története. Fűzve 90, kötve — 150 lei 

BAN'GIIA: Jellemrajzok a kath.
egyház életéből. Fűzve 90, kötve 130 lei

»Erdélyi f ipok“ könyvosztálya.

Erdélyi Lapok

FEHÉR KÖNYVTÁR.
(REGI.NYEK.)

DE LA BRÉTE Kísértő árny. Fűzve
90. kötve — — — 120 lei

BOURGET: Szemközt a halállal.
Fűzve 60, kötve — — 90 lei

COLOM A: Lappáliák. Fűzve — — 90 lei
GARROLD; Diákvilág Fűzve 45, kötve 90 lei 
L* ERMITE: A vén leány. Fűzve 75,

kötve — — — — 110 lei
GUADELUPE: (Mexikói regény.)

Fűzve 120. kötve — 150 lei
SZERAFINI: Lola naplója. Fűzve 30,

kötve — — — — 60 lei

»Erdélyi Lapok» könyvosztálya.

A községek önkormányzatába nem 
szólhat bele a vármegye. Borsa (Márama-
ros m.) község közbirtokosságától a megyei 
kisajátító bizottság ezer hold földet vett el, a 
községi erdők és legelők kibővítésére. Hivat­
kozott a debreceni királyi tábla 1901 i ítéletére, 
amelynek értelmében ugyanazokat a területe­
ket sajátították ki a község részére 1907-ben is. 
Az agrárreformmal a földek visszakerültek 
tulajdonosakhoz. 1923-ig az újabb kisajátítá­
sig, amikor a máramarosszigeti törvényszék 
holdanként 2000 leiben állapította meg a föl­
dek árát. Ez ellen a köabirtokosok is. meg a 
földművelésügyi miniszter is fellebbezett. Borsa 
község nem akart fellebbezni, de a megyei fő­
ügyész mégis beadta a község nevében a felleb­
bezést. Mikor a szükséges felhatalmazást kérte 
a községtől, a köcsög azt kereken megtagadta. 
Kedden délelőtt tárgyalták az ügyet a nagy­
váradi ítélőtáblán. Chindris főügyész a varme­
gyei prefektus meghatalmazását mutatta be, 
amely szerint a község érdekében annak aka­
rata ellenére is fenn kell tartani a fellebbezést. 
A tábla elutasította a főügyész fellebbezését 
azzal az indokolással, hogy a község önkor­
mányzati testület és a megyének nincsen joga 
akarata ellenére gyámkodni fölötte. A földmű­
velésügyi miniszter és a kőzbirtokosok vissza­
vonták a fellebbezést, erre az Ítélőtábla meg­
erősítette a törvényszék ítéletét, amely a földek 
árát 2900 leiben állapította meg holdanként.

A temesvári nagy katasztrófa a tör­
vényszék előtt. Saját tud. Nagy várako­
zással néztek az emlékezetes nagy vasúti ka­
tasztrófa tárgyalása során a keddi kihallgatás 
elé. Balog Lipót mérnököt hallgatta ki a tör­
vényszék, aki 1921-ig állt a CFR szolgálatában 
és aki az első nem vasúti szolgálatban álló 
szakértő. Balog Lipót arról a villamos bizton­
sági berendezésről mondott véleményt, amely 
arra való, hogy míg az utolsó kerék is nem 
hagyta el a váltót, addig nem lehet a váltót 
megmozdítani, bár nem tudja, az emlékezetes 
vonalról ezt mikor szerelték le. A vádlott, 
Csermák András aláváltott, de ha ez a készü­
lék még meg lett volna, ne.m történhetett vol­
na semmi baj. A vasúti szabály szerint, ha a 
váltó elromlott, a helyszínen kell váltani, a 
blokkházból nem szabad, mert a három ke­
rékpáros vágón kisiklik. Ez a zsombolyai ha­
lálvonat pedig ilyen kocsikból állott. A tár­
gyalás folyik.

A könnyelmű fogadás halálos vége.
Nagykároly. Saját tud. S t e i b János 
esanálosi legény fogadott több legénycimborá­
jával, hogy 15 perc alatt megiszik 5 liter deia- 
vári bort, amely e vidéken termelt borok leg­
erősebbje. A legények belementek a fogadás­
ba. Steib hozzáfogott az iváshez és mintegy 
nyolc pere alatt három liter bort meg is ivott, 
amely után rosszul lett és lefordult a székről. 
Társai hiába élesztgették, nem tért magához és 
három nap múlva a szerencsétlen legény meg­
halt. A hátóság megindította a nyomozást, 
hogy a szerencsétlenségért kit terhel a fele­
lősség.

Feldöfte a bika a csordást. Körös­
szeg községbe* Budiuri György 83 éves közsé­
gi csordás a falu bikáját akarta a mezőről 
hazavezetni. Az állat közben megvadult vala­
mitől, nekirohant a csordásnak és szarvával 
kiszakította a beleit, Budiuri Györgyöt halá­
los sérülési-ive) beszállították a Biharmegyei 
Kozkúrhtizba,

7
Halálozás. Paláncz Sándor csikdán- , 

falvi ny. igazgató-tanító 80 éves korában el- j 
hunyt. Egész ciciét a széke! ység kulturális fej- > 
lödésének szentelte. Nagy részvét kisérte sír­
jába.

Egy percnyi hallgatás a zsidó szoli­
daritás jeléül. Bukarest. Saját tud. Nime- 
rover főrabbi es a zsidó egyesületek felhívására i 
tegnap Bukarest zsidói tiltakozó gyűlést tartót- I 
fák az Irbanda-teremben. Kedden este 7 óra- 1 
kor minden zsinagógában istentisztelet lesz s : 
fél nyolckor minden zsidó egy percig hallgat a 
német zsidósággal való szolidaritás jeléül.

Repülőgép szerencsétlenség. Marseil­
les b>l jelentik: A közeli istreti repülőtéren gya- j 
korlátozó repülőgép lezuhant. A gépen szolgá­
latot teljesítő két tiszt: egy kapitány és egy 
hadnagy szörnyethalt. A szerencsétlenség okát 
még nem tudják.

A nyugdíjfizetések sorrendje Aradon.
Arad. Saját tud. A pénzügyigazgatóság nyug­
díj ügyosztálya a folytatólagos nyugdíjfizetések 
sorrendjét a következőképpen állította össze: 
április 4-én H, I, J, K és L, április 5-cn M, N, 
O. P, április 0-án R. S és T hetük kerülnek 
kifizetésre.

Ne erőltesse magát, ha székrekedése 
van, Koprol hashajtó rendbehozza.

Kommunista letartóztatások Bihar
megyében. Ismét számos kommunista le­
tartóztatás történt Nagyváradon és Biharme- , 
gyében. A rendőrség politikai osztálya kom­
munista üzelmek miatt Nagyváradon letar­
tóztatta: Kuszto-s József, Szabó Imre, Jakobo- j 
vits József és Kovács Mihály munkásokat, a i 
biharpiispöki csendőrség pedig, hir szerint, : 
tizenkilenc kommunista propagandát űző I 
egyént vett őrizetbe, akik közül Kozma La­
jost, Kiss Gáspárt, Rát-z Istvánt és Hanis Fe­
rencet kommunista röpíratok terjesztése miatt.' 
már be is kísértek az ügyészségre.

Megbolondult a falusi bíró a tekin­
télyétől. A biharmegyei Hagymádfalva 
községben tragikus esemény játszódott le. Ba­
logh Sándor 36 éves községi kovács tegnap­
előtt délelőtt, amikor házából kilépett, üdvö­
zölte az utca túlsó felém beszélgető Mann Joan 
igazgató-tanítót, Trippon Florian kerületi uit- 
biztost és Orosz Tódor községi bírót.. Orosz 
bíró kezében egy katonai kard villogott s e 
kovácsmester ennek láttán tréfás megjegyzést 
kockáztatott meg: — Biró úr bojt nélkül vi­
seli a kardot? Orosz Tódor bírói tekintélyét az 
ártatlan megjegyzés úgylátszik mélyen meg­
sérthette, mert a bíró a következő pillanatban 
már n eki rohant a kovácsmest-ern ek és az élesre 
fent kardot megforgatva feje fölött, Balogh, 
Sándor balkarjára nagy erővel lecsapott. A fel­
bőszült községi bíró ezzel nem elégedett meg, 
de szerencsére idejében segítségére sietett a 
kovácsnak Mann igszgató és Tripon ufcmester, 
akik megfékezték a dühtől tajtékzó atyafit. Ba­
logh Sándort, akinek a kard ütőereit is át­
vágta, beszállították a Biharmegyei Közkórház­
ba, Orosz Tódor biró ellen pedig megindítót- 
táik az eljárási de embertelen merényletéről 
még külön jelentést tettek dr Popoméi Péter 
vármegyei prefektusnak, aki elrendelte a leg­
szigorúbb vizsgálatot és Orosz Tódort állásától 
azonnal felfüggesztette.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.36%, Lon­
don 17.75V2, Newyork 518, Bruxelles 72.25, 
Milánó 26.51, Madrid 43.80, Amsterdam 209.05. 
Berlin i23.22Vs. Wien 72.91, Szófia 375, Prága 
15.37, Varsó 58.05, Belgrád 605, Bukarest 303.
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B ANGII A:
Fűzve 30,

BANGHA:
F űzve Ü0,

RANGFIA: ____
zonyitékai. Fűzve S0, kötve 

BANGHA: A katolikus egyház is­
teni eredete. Fűzve SO, kötve — 120 lei

Nagy kérdések 
kötve — — — — 70
Istenhit és Istentagadás. 
kötve — — — — 120 lei
Jézus istenségének bi-

120 lei
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A katolicizmus a politikában és a 
szociális kérdés szolgálatában. Az en.lv-
lyi Katolikus Népszövetség Kolozsváron niír 
több hét óta folytatja az ő világnézeti tanfolya­
mát, amelynek előadásairól többizben hoztunk 
tudósítást.' A tanfolyamok iránt állandóan 
nagy az érdeklődés. A muH hét folyamán 
Margit testvér a keresztény nőmozgalomról s 
dr Ambrus Imre brassói lelkész n spiritiz.nus- 
ról és az okkultizmus tudományos eredményei­
ről tartott előadást. Mindkét előadásnak érdek- 
feszítő volt a tartalma s holnapi számunk 
tárcaközié mén vében bő részletezéssel fogjuk 
ismertetni. Ezúttal megemlítjük, hogy a világ­
nézeti tanfolyam szerdán, április 5-én tartja 
legközelebbi előadását. Dr Sulyok István a 
..Katolicizmus és a politika", dr Barátit Béla 
pedig a ..Katolicizmus és a szociális kérdés 
című tételről fog beszélni.

Halálba menekült a bűnügyi vizs­
gálni elöl. Bukarest. Saját tud. Egy bu­
karesti nagyvállalat ellen folytatott bűnügyi 
vizsgálat, során hétfőre a vizsgálóbíró meg­
idézte Ilcrskovirs cégjegyzést és Bt mer pénztá­
rost. Mivel nz idézésre egyikük sem jelent meg, 
a vizsgálóbíró rendeletére keresni kezdték 
őket. Ekkor kiderült, hogy Herskovics a 
konstancai. vonat elé vetette mayát és a moz­
dony levágtaa fejét. Nyomban meghalt. Birner 
pénztárosról pedig megállapították, hogy Bul­
gáriáivá szökött.

A csomaközl római katolikus iskolá­
ból is német iskolát szeretne csinálni a 
Gauamt, Nagykároly. Saját tud. A mezu- 
petri római katolikus iskola után, úgy látszik, 
a cső ma közi római katolikus iskola megroha­
mozása került sorra a Gauamt mindenáron né- 
metesfteni igyekvő programjában. Ugyanis a 
csomaközi római katolikus egyházitanács a na­
pokban utasítást kapott, hogy iskolájában egy 
tantermet adjon át a felállítandó német tago­
zat részére. Az egyházanács természetesen nem 
akar a rendeletnek eleget tenni, mert a római 
katolikus szülők gyermekei sem a német nyel­
vet, de még a svábot sem értik. Emiatti elke­
seredésükben, hogy a Gauamt befolyása állan­
dóan zavarja a hitközség nyugalmát, a tanács 
azzal a gondolattal foglalkozik, hogy iskoláját 
az államnak bocsátja rendelkezésére. E tervet 
még inkább elhtározéssá érleli az, hogy az 
egyháztanácsot, álláspontja miatt, különböző 
megtorlásokkal fenyegették meg.

Az E folyó. Skóciának nemcsak a 
fukarság terén, hanem egy egészen különös 
téren is sikerült rekordot állítania. Területén 
van ugyanis a világ legrövidebb nevű folyója. 
Ennek a folyónak a neve E. A Mouadliat 
hegységben van a forrása. Hogy miképpen ju­
tott a folyó ehhez az elnevezéshez, arról még 
csak legenda sincsen. Az persze nem egyéb 
tréfánál, amit egy angol régé.sz ír, mondván, 
hegy 1 folyó neve eredetileg Eistedfjott- 
eanshead volt, amely nevet azonban a skótok, 
mint fölösleges lélegzetpazarlást, elvetettek és 
egyszerű E-re redukáltak.
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HÁROM NAP 
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Lelkigyakonatos konferenciák.

Ara fűzve Lei '08.—

Kapható: ,
az Erdély! Lapok könyvosztályanal.

A Magyar Párt jelével akar győzni a 
Sváb-párt a gilvácsi községi választáson.
Nagykároly. Saját tud. Az általános községi 
választások alkalmával Gil vacs község nem 
vett részt a választásban, mert egyik párt sem 
nyújtott be választási listát. Ezért Gilvács köz­
ségre április 19-cben új választási határnapot 
állapítottak meg. A választásra a Magyar Párt 
és a gaumt isták részéről nyújtottak be listát. 
Érdekes, hogy a sváb párt azzal a fondorlattal 
élt, hogy választási jeléül a Magyar Párt szor­
zójelét választotta, ily megtévesztéssel remél­
vén szavazatokhoz jutni. A Magyar Párt gil­
vácsi tagozata ezért, kényszerű helyzetében, 
választási jelét egy körben levő keresztben 
állapította meg.

Tallózás Csíkszereda város költség­
vetésében. Csíkszereda. Saját tud. A vá­
ros 1933—34. évi költségvetése a tavalyival 
szemben mintegy kétmillió leies redukciót 
tüntet fel. Mig a tavalyi rendes bevételei a vá­
rosnak 5.549,444 leiben voltak előirányozva, az 
idén a rendes bevételek 3.771,200 leijei szere­
pelnek. A személyi járandóságok a tavaly 
1.307.000 leit tettek ki. A tanács az idénre itt 
is lényeges csökkentést hajtott végre, ameny- 
nyiben a tisztviselők és alkalmazottak illetmé­
nyeit. 922.000 leiben állította be a költségvetés­
be. Feltűnő ennél a tételnél, hogy csupán a 
polgármester fizetésénél 76.000 lei redukciót 
hajtott végre. Egyben törölte a helyettes pol­
gármester tavalyi 115.000 leies fizetését. A vá­
ros utcáinak kövezésére 500,000 lei irányozta- 
tot-t elő. Az állami iskolának 120,000 leit, a fe­
lekezeti iskolának 50,000 leit szavaztak meg. A 
tanonciskola részére ideiglenesen 20,000. a vá­
rosi óvoda anyagi kiadásai céljaira szintén 
20.000 leit. A költségvetés rendkívüli bevéte­
leiként szerepel az új vágóhíd alap 797,000 
leie. A tanács intézkedéseiből megnyugvással 
vesszük tudomásul, hogy lelkiismeretesen dol­
gozik és tekintettel van a lakosság redukált 
teherbiróképességére.

Vándorló koponya. A firenzei teme­
tőben a napokban olyasmi történt, ami még a 
halottak közelében megkeményedett szívű sír­
ásóban is borzalmat- keltett. Abban szorgosko­
dott, hogy egy sirt ásson. Alig hatolt azonban 
félméternyi mélységbe ásójával, egy koponyá­
ra akadt. Félre tette, aztán tovább dolgozott. 
Amikor kis idő múlva megpihent, borzadva 
látta, hogy a koponya mozog. Mintha valami 
láthatatlan kéz irányítaná. A sírásó elfutott és 
segítségért kiáltott. Két kertészlegény, vas hol­
tai föl fegyverkezve, óvatosan megközelítette a 
koponyát, amely még mindig mozgott. Az egyik 
kertészlegény, aki nem volt regényes hajlamú, 
nagyot suhintott dorongjával a koponyára, 
amely kétfelé repedt. A kettévált koponyából 
pedig kimá'zott egy — teknőshékn. amelyet a 
sírásó, úgy látszik, téli álmában zavart meg.

ADOMÁNYOK. Kiad óh ivat álunkhoz adomá­
nyokat küldtek: A felsőbányái templom részére ado­
mányoztak: Paizs Árpád Brassó 100 leit, A. A. 
Nagyvárad 100 leit. Bérc Lajos részére: Gróf Maj- 
látli Gusztáv Kárólv mesvéspiispök Gyulaf.v 
vár 50 leit, Adorján Nóra Nagyvárad 50, A. A. 
Nagyvárad 50 leit. Schmicdt Károlvnc Marosvásár­
hely 50. Kádár József Marosvásárhely 50. Czimbal 
mos Józscfné Marosvásárhely 50 leit. Az adoma 
uyokat rendeltetési helyeve juttattuk.

Miért szüntetlek be Aradon az épít. 
kezési illetékeket? Arad. Saját tud. A V:l.
rosi mérnöki hivatal az építkezési enged .ve­
kért 4 S3 lei illetéket szedett, különben nem in- 
tezic cl a kéréseket. Az így befolyt pér.zoöl 
egyes tisztviselők jövedelme hozzávetüiezvscn 
16—IS ezer leire felment, akiknek költsége, 
élete feltűnt a többi tisztviselőnek. Egyik al­
kalmazottja a mérnöki hivatalnak kérvényezte, 
hogy egyenlően ossz-á.k fel a jövedelmet az 
egyes tisztviselők között, amire a főmérnök az 
illetékek szedését, beszüntette. A legközelebbi 
tanácsülésen meginterpellálták a polgármes­
tert, hogy a város javára beszedett összegeket 
milyen jogon kezelték s osztották fel a fő­
pénztár megkerülésével.

* Fáj a gyomra? Nincsen Jó étvágya ? 
Bélmüködése rendetlen? Székrekedésben 
»zenved? Nyugtalanul alszik ? Ideges es fáj 
a feje ? Egyedüli biztos hatású ezer a dr Földes-féle 
srigol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 90 lei. Kizárola. 
gosan szállítja dr Földes Béla gyógyszertára Arad 
str, Krr.inescu 21.

Nagyváradi piaci arak, (Március i). 
Irányzat lanyha. Búz’a 570— 580 (ab malom), 
árpa 250. sörárpa 270—280, rozs 450. zab 200, 
tengeri 165—170, széna 60, bodorka 80—90, 
lucerna 80—90 lei. Húsárak: marha (kg.) I. oszt. 
12, II. oszt. 8—10, borjú I. oszt. 20, II. oszt. 16. 
sertés 24, zsír 32, zsirsz’alonna 28, háj 30 lei.

SZÍNHÁZ
TEMESVÁRRA MEGY VISSZA AZ ARADI 

SZÍNTÁRSULAT, MERT ARADON ÉHEZNEK. Az 
aradi színtársulat csak egy héttel ezelőtt fejezte be 
temesvári sezzonját s akkor visszatértek Aradra, 
ahol a tavaszi szezont akarták megkezdeni. De 
már az első előadásra sem volt közönség — és 
ezért az aradi színház becsukta kapuit. Vasárnap 
tartottak még egy előadást, hogy — legyen miből 
elutazni a színészeknek Temesvárra, ahol e hét 
végén kezdik meg újra az előadásokat, majd át- 
rándulna Lúgosra, ahol mindig szeretettel várta 
a közönség a színészeket.

Fii"
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HETI MŰSOR:
Bukarest: Uádi K- MaSyar Színháza)

Szerda: Fehér ló, operette. Szentessy Eta, Be- 
recz Manci, Keleti Aranka, Beck Rózsi, Nagy Olga, 
Jódy Károly, Salgó Jenő, Gergely Lajos, Jonga 
Laci, Kovács György felléptével.

Csütörtök: Fehér ló, operette.
Péntek: Csók a tükör előtt. Színmű.
Szomlrat: Viktória, operette.
Vasárnap délután 5, 6 és 9 órakor: 

operette.
Hétfői: Harnay rózsája, operett.
Kedd: llaamy rózsája, operett.
Szerda: Harnay rózsája, operett.
Hús vét vasárnap 3, 6 és 9 órakor: 

huszárok, operett.
Hétfő 3, 6 és 9 órakor: Mosoly országa, operett. 
Kedd: Zsákbamacska, operett.
Szerda: Zsákbamacska, operett.
Csütörtök: Zsákbamacska, operett.
Péntek: Zsákbamacska, operett.
Szombat: írja hadnagy, vígjáték.
Vasárnap: Írja hadnagy, vígjáték.

Kolozsvár:
Szerdán este 9 órakor: A Sasfiók.
Csütörtök: A Sasfiók.

Nagyszeben:
(Sarkadi Gusztáv társulni::) 

Csütörtökön: Vihar a Balatonon.
Pénteken: Weekend.
Szombaton: Manolita.
Vasárnap: Obsitos.

S7F-tmár:
Szerda: Hollandi menyecske.
Csütörtök: Timesa (operetté).
Péntek: Tosca E. Basa rab, \iorel ducidé- 

és Misti Tiko felléptével).
Szombat délután 4 órakor: Zsákbamacska. ■ 

fél 9 órakor: Pillangókisasszony
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Ki lopott ?
avagy:

Szép Ernő a Hargitait
pletykák és plágiumvádak Tamási Áron regénye körül

Kolozsvár. Ó. pletyka, te testetlenül im- 
holvró szürke rém, mindenhová beszivárgó, 
mindenütt jelen való kísértet, te mindenkit 
^rágalmazó, mindenkibe beleharapó gonosz 
Lilém, mellékutcákon andalgó szerelmes pá­
rok ádáz ellensége, házaséletek feldúlója, — 
kezembe kerültél. Irgalmat ne várj: addig el 
nem eresztelek, amíg meg nem fojtottalak.

Ezelótt is találkoztam veled, de nem túlsá­
gosan érdekeltél. Ilyeneket súgtál az emberek­
nek, akiket hatalmadba kerítettél:

— Nézd csak a Rosenbcrgnét. Uj bundája 
\nn. Vájjon mából telik?

Vagy •
_ \ pesti gyorson találkoztam Váradiné-

wl. Tudod, hogy... nem egyedül utazott?...
Ameddig saját fészkedben maradtál, öreg 

k&vésnénikék asztala mellett, illatos női budoá- 
rokban, zsúrssalonokban lappangva szőtted 
finom és e Mérhetetlen hálóidat, semmi közöm 
sem volt hozzád. De most olyan területre^té­
vedtél, pletyka, ahol nincs helyed. Bemerész­
kedtél az irodalom tágas és napfényes csarno­
kába. Itt éles fények vannak és kemény árnyé­
kok. Itt minden látszik és minden ellenőriz­
hető, itt semmi el ném titkolható. Itt nincs 
helyed.

Merészségedért végire meglakolsz.
Tamási Áron „felfedez".

Az egész bonyolultnak látszó, oe- végered­
ményben igen egyszerű dolog avval kezdődik, 
hogy Tamási Áron, az ismert Baumgarten- 
dijas erdélyi iró 1931. áprilisában felfedezi-e 
Ladó Bajit, a kis hargitai erdőpásztort. Nem 
úgy fedezte fel, mint erdőpásatort, hanem úgy, 
mint irót.. Amint maga Tamási jellemezte: ..je­
lenleg kazánfűtő Kolozsváron, korra húszon- 
négyéves, alakra terpe és tömött, a szeme mo­
solygós és kék, ruházata élvegyes, a szíve 
nagy, a beszéde mókás, tudománya hat elemi
— és a lelke arany". Ladó Baji sokat mesélt 
Tamásinak hargitai élményeiről, színesen, 
elevenen, fordulatosán. Tamási rávette Ladát, 
hogy próbálja megírni, amiket. , elmesélt. A 
,.terpe" kis székely vállalkozott rá. Nemsokára
— visszatérve a Hargitáról — át is _ nyújtott 
'Tamásinak egy szürkefedelű, kockás iskolai 
füzetet, telistele ákomMkom szarkaláb-betuk- 
kel. Tamásinak tetszett a gondolat, hogy, rőt 
faragjon Baji barátunkból. Addig, böngészett 
a kockás füzetben, amig talált néhány érdekes 
kis epizódot, egy-két elevenebb részt. Ezeket 
aztán átdolgozta, kicsit fúrt, faragott rajtuk, 
végül is átadta Kunez Aladárnak, az Erdélyi 
Helikon akkori szerkesztőjének.

„Kicsi erdőőr" feljegyzéseiből — ez .ett & 
oime a kis naplóki vonatnak. Az Írás természe­
tesen a Ladó Baji neve alatt jelent meg, Ta­
mási csak néhány meleg, kedves ajánló sort írt 
hozzá. A Helikon kétezer leit adott az írásért 
és Ladó haji boldogan gyűrte zsebre, az osz- 
szeget,

A kis naplórésznek nagy sikere volt. Kü­
lönösen az utolsó, „Jóság" című fejezel tetszett 
az embereknek. A többi egyszerű kis semmi­
be
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legszebb 'eánykőnygek
CSABA MARGIT Amit a serdülő 

leánynak tudnia kell. — '°0 'P1
GERK'LY JOLÁN: A mai leányok 

útja - - - - - «20 lel
JÁMBOR LÁSZLÓ: Levelek hu som­

hoz VII.Hl. ré«z. fűz 120. kötve 160 lei

»Erdélyi Lapok11 kónyooszfdtyc*.

ség. De ez a fejezet, csupa tüzes szín, csupa 
poétikus mélabu, csupa „meglátás" és naiv, 
áhitatos, mégis raff inált művészi beszéd.

~~ Zseniális ez a Ladó Lfiji, — mondták a 
kávéházban az irodalom barátai és közben 
huncutkásan hunyorítottak Tamási felé. Szem- 
mellátható volt, hogy mindenki őt gyanúsítja 
a remek kis Írás apaságával. Senki sem hitte 
el, hogy a mesteri részt Ladó Laji irta.

Ábel a rengetegben.
A „plágiuműgy" a múlt év őszén érkezett 

el második fejezetéhez, amikor is megjelent 
Tamási Áron regénye, az „Ábel a rengeteg­
ben". A rendkívül érdekes, friss, humorban és 
naivságban bővelkedő kis székely regény egy­
szerre meghódította az embereket. Még azokat 
is mcghóditoía, akik a „Címeresek című Ta­
mási-regény után elvesztették bizalmukat a 
neves székely iró iránt, vagy akik igazolva 
látták általa régi bizalmatlanságukat. A lenge 
hangulatú, lélekben gazdag, üde regényről ügy 
nyilatkozott Babits Mihály is, hogy befejezett, 
valóságos remekmű. Angol és amerikai könyv­
kiadók figyelmét is felhívták az új Tamási- 
könyvre. s tadtunkkal már folynak is a tárgya­
lások a könyv angol kiadására vonatkozóan. 
Az angol fordítás címe ez lenne: „Erdélyi 
Robinson", — „Robinson of Transsylvania". 
Tamási Áron pedig az aranyos kis Ábel révén 
újra megnyerte, a Baumgarten-dijat.

Ezek vitán indult meg a pletyka.
Először egy kávéházi sarokasztalnál hal­

lottam, mint. hétpecsétes, súgva elmondott 
titkot, hogy az Ábcl-regényt nem Tamási. Áron 
irta,, hanem. Ladó Laji. és Tamási. Áron kétezer 
leiért vette meg tőle az „anyagot". Másnap egy 
délutáni teán bízták reám titokzatos arccal a 
pikáns irodalmi csemegét. Harmadnapra már 
az utcán szólítottak meg barátaim:

— Hallottad a Tamási-féle botrányt?...
Jól mulattam az eseten. Napnál világosabb 

volt-, hogy a hirtelen elterjedt pleytka mögött 
szervezett, terjesztők állanak, akik számítanak 
az emberek szenzáció-éhségére cs hiszékeny­
ségére.

Mi az igazság?
Előre kel! beesátenow- hogy nem akarom. 

Tamási Áront megvédeni. Valószínű, hogy,azt 
ki is kérné magának. Nincs szüksége rá. Nem 
a Tamási barátaihoz és nem is ellenségeihez 
szólok, hanem az igazság barátaihoz. Az igaz­
ságot akarom megírni, mint hiteles tanúja a 
történteknek

Az igazság pedig az, hogy Tamási nem 
lopott. Tessék elhinni. Kezemben volt és olvas­
tam. a Ladó faji ákombákomos füzetét. Az 
semmi. Még csak önképzőkör! próbálkozásnak 
sem lehet nevezni. Események száraz felsoro­
lása. Alig olvasható, helyesírási hibákkal zsú­
folt mondatok, amelyekből vagy az alany, vagy 
az állítmány hiányzik. A Helikon 1931. áprilisi, 
számában megjelent részleteket alaposan át­
dolgozta Tamási Áron. Amiatt sejtett komoly 
irói tehetséget Ladó Bajiban, mert a „Jóság" 
című fejezet csakugyan szép volt. Azt alig irta 
át, csak egy-két szót változtatott rajta.

Plágiumról már azér sem lehet szó. mert 
őt évvel ezelőtt, amikor Tamási még hirct sem 
hallotta Ladó fajinak, énmagam voltam az, 
aki Tamási-novellát közöltem, a Pásztoriul- 
ben. Ebben a novellában — a hargitai erdőt 
őrző székely legénykének rövid, szellemes kis 
históriája volt, — benne foglaltatott, mintegy 
dióhéjban, az Ábel-regény egész elgondolása 

Kétségein, hogy a Ladó Laji füzetében 
megirt epizódok csakugyan szolgáltattak anya­
got' Tamásinak egy-két olta! megirásáhez. De 
r«ak közön’éra« nyersanyagot. amelyet az élet­
be» is meg lehet találni bármikor. A plágium

Tóth Tihamér,
reprezentáns műveit

Krisztus Király................ 250 lei
Tíz parancsolat I. rész . 250 lei 
Tíz parancsolat II. rész . 250 lei 
Hiszek Egy Istenben . . 250 el 
Hiszek Jézus Krisztusban 250 lei
Az bt könyv együttes megrendelése esetén portó nine*

Erdélyi Lapok könyvosztáiya
Oradea—Nagyvárad, Strada Regele Carol 5.

vád nagyon hasonlít ahhoz az esethez, amely 
Szinnyei Mer se. Pállal történt. A nagy festő 
valamelyik grófi parkban festegetett. Parkrész­
lete kitünően sikerült, műremek lett. Egy 
bankigazgató, az akkori idők neves mecénása 
húszezer koronáért vette meg a képet, Óriási 
summa. A gróf erre részt követelt a honorá­
riumból, mivel az ő parkjáról festette Szinnyei 
Merse Pál a képet.

_ En az egész birtokomért, nem tudnék
húszezer koronát kapni, — panaszolta a gróf,
— ez a mázoló pedig ezért a kis részletért vág­
ja zsebre a horribilis összeget....

Valahogyan így járt Ladó Baji is. Avval a 
különbséggel, hogy ö nem gróf. csak egy agról- 
szakadt szegény székely legényke, akit. szívte­
len emberek ugrattak be a gonosz tréfába. Le­
veleket mutatott nekem Ladó Baji, amelyek­
ben titokzatos egyének arra buzdítják, 
hogy terjessze a plágium-pletykákat. — 
Sőt a nép egyszerű gyermekének kifigurázni 
odáig mentek, hogy egy Babits Mihálynak 
szóló levél megírásába is beugratták a jámbor 
Lajit. Ebben a levélben a maga számára kö­
veteli a Baumgartcn-dijat fadó Laji, mond­
ván, hogy az Ábelt ő lelte meg, Tamási „csak" 
megírta.

Én is „felfedezem" Ladó Lajit.
De azért nem kell túlságosan sajnálni 

Laji barátunkat. Tudniillik — és ez az egész 
plágium-ügyben a legvóratlanab, 1 egér d eke- 
jebb fordulat, — Ladó Laji plagizált. A vélet­
len fedezte fel előttem az érdekes plágiumot. 
Egyik kolozsvári könyvkereskedésben vég- 
kiárusitás volt n napokban. Pár leiért veszte­
gették a legjobb könyveket. lit vettem meg tíz 
leiért Szép Ernő 1921-ben, Becsben megjelent. 
„A világ“ című verseskötelét, A könyvet el is 
olvastam. Van benne egy vers, talán a leg­
szebb, amelynek a elme „Jóság". A Tamási- 
pletykával kapcsolatosan ugyancsak néhány 
napja vettem kezembe a Helikon 1931. áprilisi 
számát, amelyben a Ladó Baji Írásműve dísze­
leg. És csodák csodája: Laji barátunk Írásának 
egyetlen figyelemreméltó része, a „Jóság" 
című, csaknem szóról-szóra. megegyezik a Szép 
Ernő azonos című versével. Pontos adatokkal 
szolgálok: a hosszú verset a verskötet 22-ik ol­
dalán találhatja meg bárki, aki keresi. Ladó 
Laji átvette a vers 3-ik, 4., fi., 9., 12., Ifi., 20. 
és 21-ik versszakaszát... A huncut góbé ...

Konyán került Szép Brnö a Har­
gitára? — Tamási kikorrigálta
Szép Ernőt.

A tudatlan Baj lkát talán nem is Ítélhetjük 
el ezért valami súlyosan. Nem mérhetünk vele 
szemben irodalmi mértékkel. Mindenesetre 
csúnya dolog volt. hogy idegen toliakkal akart 
ékeskedni Tamási szemében.

Sokkal pinkánsabb oldala a dolognak az a 
véletlen, hogy sem Tamási Áron, sem a Heli­
kon akkori szerkesztője, a nagy irodalmi tudá­
sú, azóta már mindnyájunk mély fájdalmára 
elhunyt Kunez Aladár nem vette észre a tur­
pisságot. El hitték, hogy a ragyogóan szép. 
művészi részletet Ladó Baji írta. A Szép Ernő­
vé r set egyikük sem ismerte.

Még ennél is mulatságosabb a», hogy 
fadó Laji csakugyan szószéi int másolta füze­
tébe. a Szép Ernő verset. De Tamásinak nem 
egészen tetszett. Itt-ot! kijavította. Kicsit meg 
is síékelyesitette. A lisztes tollú gém helyett
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harkályt írt. azt pcdi?. hogy . Bárcsak volnál 
teljes színű márványoszlop“, úgy javította ki, 
hogy „bárcsak lennel hatalmas bükkfa“. Es 
így tovább.

Még érdekesebb volna azt kisütni, hogy 
hogyan került a Hargitára, La elő bajihoz a 
Szép Ernő könyve. A műk ács székely legényt 
hiába kérdezzük. Meg most a leleplezés után is 
csökönyösen hajtogatja, hogy ó azt a részletet 
sehonnan sem vette, nem lopta, hanem pont a 
szive közepéből irta. Hazudik.

— Én találtam ki a saját szivemből és 
eszemből, — hajtosratja és többet nem hajlan­
dó mondani.

Ha a vege jó, minden jó.
Ezzel, azt hiszem, le is zárhatom a szenzá­

ciós Tamási-féle plágium ügy aktáit. A kérdést 
is sikerült kimentenem, az olvasót is.

Végeredményben azonban, — szeretném

hinni. — hogy megöltem a pletykát. Legalább 
is kiűztem onnan, ahol helye nincs.

A Ladó baji irodalmi kalandja happy 
end-del végződött. Babits Mihály él békesség­
gel. Tamási Áron is él békességgel és Baum- 
garten-dijjal, sőt Ladó bajinak sem történt 
semmi baja. Éppen az imént láttam az utcán: 
pirospozsgás, hála Istennek, a legjobb egészség­
nek és kedélynek örvend. Cs'ak azokat eszi a 
méreg, akik — Ladó baji saját vallomása sze­
rint — őt felbiztatták.

Végre, pedig az egészben a legjobb az, hogy 
Tamási új témát kapott, a lezajlott események­
ből s már hozzá is fogott új regényének meg­
írásához. Az új regény rime az lesz: „Ábel a 
városban". Kitelik tőle. hogy már előleget is 
vett fel rá. Szegény Ladó baji pedig ismét el­
esik a honoráriumtól.

Dsida Jenő.

SPORT
A Nemzeti Bajnokság állása

Tegnapi számunkból kimaradt a Gloria — 
fiomani'a aradi mérkőzése. Az alábbiakban 
adjuk:

Gloria CFR—Romania 4:0 (2:0). Aradról 
jelentik: Vasárnap délután találkozott a kolozs­
vári Romania és oz aradi Gloria a nemzetiE 
bajnokságért folytatott küzdelemben. A Gloria 
-kitűnő formában játszott. Az első félidő íO-ik 
percében Mereea szerzi meg a Glóriának az 
e-lső gólt, amit néhány perc múlva M'arianut 
kettőre emel. A második félidőben Dobra két 
gólja emeli a gól arányt. Az erős szél sokat ár­
tott a játék szépségének. A mezőny legjobb 
embere Dobra (Glória) jobbö'-szekötő volt. 
Mellette Húszáig—Albu bekkpár tűnt ki. A 
Romániából Felecan, Criza. Muresan fedezel- 
sor tűnt ki. Dr Morar Teofil (Nagyvárad) ke­
zében tartotta a mérkőzést.

A két csoport állása a vasárnapi forduló 
után a következőképpen alakult:

í.
A)

CFR
csoport.
8 5 i 2 22: 9 11

o Ripensia 7 5 — o 23: 9 10
1 3. Gloria 7 4 i o 16:12 9

4. Crisana 7 4 1 2 15:16 9
5. Tricolor 6 2 2 o 10: 7 6
6. Romania 7 1 i 5 6:16 3
7. Soimii 8 i — 7 6:29 2

i.
B)

Venus
csoport.
7 5 1 1 25: 8 11

2. Uni versi tat ea 7 5 1 í 14: 7 .11
3. NAC 7 5 — 2 23:15 10

*1/'"r ' 4. Unirea-T-ric. 7 3 2 2 17:15 S
5. TMTE 7 2 i 4 8:15 5s, j..; /■ 6. AMTE 7 2 — 5 12:28 4

u - M 7. Brasovia 7 — 1 fi 7:18 1

PAKOCS KÁROLY:

ÖRÖMÖT AKARTOK?
Lapunk munkatársának hat nagyb- jti 
konferenciája. A kereszt és Szenvedés 
alakjait, mint a lelkivlct örömeinek for­

rását tárja elénk.

Modern és igen tartalmas. Ara 45 lel.

„Erdélyi Lapok“ könyvosztálya.

Az A) csoportban a Ripen sí a már jobban 
áll, mint a listavezető CFR. mert egy mérkő­
zéssel kevesebbet játszott. A R) csoportban na­
gyon érdekes küzdelemre van kilátás a húrom 
első helyezett közölt. Viszonyítva a NAG-nak 

5van a legkönnyebb helyzete, mert úgy a 
Ven üst, mint az „U“-t Nagyváradon fogadja, 
ami az egypontos hátrányát behozni látszik.

Külföldi sporthírek.
Peile István szombaton Mezőtúron 

szerepelt, ahol díszbandériummal fogadták és 
zsúfolt nézőtér ünnepelte remek tor nász,gya­
korlatait. Vasárnap a veszprémi torna-ünnep­
ségen állt starthoz és kedden Kaposvárott mu­
talja be az olimpiai gyakoritokat. Pelle ezzel 
a munkájával a vidéki toiVasport. fejlődését 
nagyban előmozdítja.

Eastman világrekordot futott San 
I-'ranciskóban 600 yardon 1:09.2-ős idejével. A 
régi rekordot az olimpiai bajnok Love tar­
totta.

Spanyolország—Portugália 3:0. Vigó-
ból jelentik, hogy Spanyolország olt látta ven­
dégül a portugál válogatott futballcsapatot s a 
magyarok számára is szomorú emlékű helyen 
3:0 arányú vereséget mért rá.

Skócia—Írország 2:1 (1:1). Glasgov- 
ból jelentik: 134.000 néző előtt találkozott a két 
ország válogatottja. Skóciának most is sikerült 
megőriznie hegemóniáját.

Oxford—Cambridge evezősverseny.
Londonból jelentik: 85-ször rendezték meg a 
tradicionális evezős-versenyt, amelyet most mar 
tizedszer egyfolytában a Cambridge nyert meg. 
Ideje 20:57 perc.

CSEHSZLOVÁKIA. Meglepetések vasár­
napja: a Sparta és Sl-avia is kikapott. Eredmé­
nyek: Kladno—Sparta 3:2 (1:1), Bohemians— 
SI avia 2:1 (1:1), Nachocl—SK Pilsen 1:1 (1:0), 
Viktoria Pilsen—Teplitzer FK 1:0, Viktoria 
Zsiskov—Liben 3:1 (1:1). Az élcsoport állása 
most a következő: Sparta 19, Viktoria Pilsen 
18, Slavia 17 pont.

AUSZTRIA. A Vienna és a Rapid van az 
élen. A következő három csapat (Adinira, 
WAG. Austria) rendre kikapott. Rapid—Aust­
ria 2:0 (0:0). Hakoah—Aclmira 1:0 (0:0). Wacker 
—Libertás 1:0 (1:0), Vienna—FAG 6:1 (2:1), 
FC Wien—WAG 2:0 (1:0).

A kiadóhivatal üzenetei:
Koleszár István, Lugosi Istoán igazgató, Győré 

Gábor plébános, Posta Baby, dr Balásy imre pf/_ 
bános, Papp Mózes mérnök, Retezár G'erő, dr tí /" 
cs Sch F. Olaszországi utunkra átutalt részvételi 
díj első felét köszönettel nyugtázzuk.

Lázár Elekné, özo. Balogh Györgyné, Fehér 
Várnára Brassó, Kokos Rudolf M-Vásárhely. Társas 
utunk részvételi diját teljes egészében megkaptuk s 
javukra irtuk.

Zakariás Z. György. A nápolyi út részvételi di­
ja hiánytalanul megérkezett.

Schmieder József, Aninósza. B. lapján jelzett 
részvételi dijat megkaptuk, köszönettel nyugtázzuk. 
Vissza jövet Magyarországon az általunk megszer­
zett vízummal 48 óráig lehet tartózkodni. Aki en­
nél több ideig szándékszik ott maradni, úgy az er­
re jogosító vízumot külön kell megszereznie. Azon 
kérdésre, hogyha közbejött akadályai miatt nem 
vehet részt utazásunkon, mi lesz a befizetett pénz­
zel, hivatkozunk folyó év III. 23-iki lapunk azon 
közleményére, amely szerbit: aki leküzdhetetlen 
akadályok miatt nem tarthat velünk, annak befize­
tett részvételi dijat visszatérítjük, csupán a mini­
mális rendezési költségeket vonjuk le.

Olaszországi utunkra beérkezett részvételi di­
jakat hírlapikig nyugtázzunk, aki tehát külön érte­
sítésre tart igényt, úgy válaszbélyeg szíves bekül­
dését kérjük.

Bercsényi Elemér plébános, Sz&szfenes. Előfi­
zetése a beküldött összeggel 1933 május 15-ig van 
rendezve.

Páll Ferenc, Sz.-laborfaloa. A szállásra nevezet­
tek igényeit előjegyzésbe vettük és arról megfele­
lően gondoskodni fogunk. A nápolyi kirándulás 
részvételi diját lehetőleg szintén április 13-ig kérjük 
hozzánk beküldeni, miután azon túl csak valutá­
ban eszközölhető a befizetés, tehát ajánlatos a 
fenti dátumig azt eljuttatni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

ipitmirrím
Apróhirdetések dija szavankint 8 lei, vastagabb 
tystüvsl 6 leL Legkisebb apróhirdetés ára 80 lek 
AU&stkereodknek 83 ssásalók kedvezmény
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ELADÓ jutányos áron egy 
speciai-electromotor, 220 
V. Va lóerős, egyenáram­
hoz. Cim a kiadóban. —

Aíhaimazás
Főznitudó min .enest 

hosszú bizonnyilvánnyal 
felveszek. Ritoók-u. 16. sz.

Gyermekgondozónő
csecsemőápolásban több évi 
gyakorlattal alkalmazást 
keres. Cim a kiadóban.

Jól főző perfekt minde­
nes szakácsnő jó bizonyít 
vánnyal állást keres bejár­
ni vagy álandóan elsejére. 
Staniszló utca 35 sz.

Adás-vétel

Perzsaszönyegek min­
den méretben legolcsóbban 
beszerezhetők. Teleky-u 
56. Cseko.

Eladó egy kettes számú 
Wertheim penzszokrény, 
egy Írógép és a Pallas- 
Lexikon 18 kötete Ten- 
kén Dr Bernáth Lajosne- 
nál. A lexikonok szer­
kesztőségünkben megte­
kinthetők.

Egy 12-ös jókarban lévő 
gyorssajtó kedvező teltéte­
lek mellett eladó. Cim 
Kalmár Nándor. Arad. Sir 
Em-nescu iDeák Ferenc 
No. 40

Lakás
3 szobás comfortos utcai 
lakás május 1 -re kiadó 
Sir. Oltenia (Csengeri-u) 9. 
Ugyanott filodendron és 
íikusz eladó.

Egy utcai szoba mellék­
helyiségekkel Május 1-re 
kiadó Damjanics utca 20.

Kiadó május 1-től három 
parkettos szobából, fürdő­
szobából, pincéből és mel­
lékhelyiségekből álló lakae 
str. Caragiale (Nyárta-u.) 
1. u, Megtekinthető bár­
mely napon d. u. 3 és 5 
óra között.

Kapualatti utcai bútoro­
zott szoba előszobával ti 
ad*, Lukács György-u. 7.

Kiadó szőlő aljában két­
szobás, clkovos lakes für­
dőszobával május 1 re 
Berkovits-u. 38.

Két szobás, modern la­
kás május 1-re kiadó. Sza- 
niszló-utca 27'

Bukarest: Jávor Béla, Str. MátéiVidéki fömegbizottaink: Arad: Brunuer Lajos, Str. Bucitr (Eötvös) 7. Brassó: Paulusz Ferenc Közép-utca 59.
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